

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España De hoy

Madrid, Diciembre 9. RUMORES DE CRISIS.

Asesora de lo que dicen los periódicos ministeriales, vuelven a reproducirse los rumores de próxima crisis parcial, anunciándose que saldrán del Gabinete los ministros de Estado, Hacienda y Marina, señores Rodríguez San Pedro, Osma y Ferrandiz, respectivamente.

HUELGA.

Se han declarado en huelga los obreros dedicados a la carga y descarga en los muelles de Almería. El puerto está atestado de vapores que no pueden efectuar la descarga por consecuencia de la huelga.

LA INMACULADA.

En todas las provincias se ha efectuado con la mayor solemnidad y pompa la fiesta de la Inmaculada Concepción, tomando parte en ella, además de un gran gentío, lo más selecto y distinguido de las clases sociales y del elemento oficial.

Anoche brillaron lucidas iluminaciones en casi todas las poblaciones de España.

LA VIUDA DE

MARTINEZ CAMPOS.

Está gravemente enferma la viuda del general don Arsenio Martínez Campos.

ACTUALIDADES.

Refiriéndose a la última carta—última por ahora—del general Máximo Gómez, dice El Nuevo País:

Por conclusión, síntesis, resumen y esencia de su segunda carta, dice el ilustre guerrero y colaborador de La Lucha: "Entiéndalo todo el mundo que yo no he dicho nada. Un consejo se puede tomar ó desear, pero déjenme siquiera el derecho de repetir, como Galileo: "E pur si muove".

Y será preciso convenir en que mayor y más rápido movimiento que el de la tierra al rededor del sol, imprimió el Manifiesto del general Máximo Gómez a la opinión política, como lo prueban el otro Manifiesto del Gobernador de Santa Clara y la carta del señor Sanguily, cuya lectura demanda casi tanto tiempo como el que invierte nuestro planeta en su movimiento de rotación; bien es que no menos se necesitaba para el desfile ó sucesión de ataques que en ella se dan al general Máximo Gómez, al Presidente de la República, a los partidos políticos, a los moderados que suscribieron la invitación, a los ex-autonomistas, a éstos, a los tribunales de justicia y al pueblo mismo que soporta la mal disimulada dictadura del Jefe del Estado; tal y tanta, que las Cámaras han podido dar tranquilamente el espectáculo que, durante varios meses, hemos presenciado, y han coexistido funcionando dos Consejos provinciales en Pinar del Río, y ha condenado la Audiencia de Santiago de Cuba a funcionarios que, indudablemente sin razón para ello, eran tenidos por ahijados del Gobierno. Dictadura más blanda y mejor disfrazada no se ha visto ni verá.

Pero dejando esto a un lado, y a reserva de hacernos cargo, tal vez, de los juicios del Sr. Sanguily, parecemos oportuno llamar la atención del general Máximo Gómez hacia aquella parte de la carta en que el infatigable y talentoso Senador le advierte al ex-generalísimo—como ya habíamos dicho también nosotros—que no es posible hoy estar en la manigua, ni tampoco volver a ella; y a eso equivaldría dividir la población cubana en dos campos, uno de revolucionarios y el otro de los que no sirvieron a la revolución; consejo que, si fuese seguido, a pesar de ser funesto, sólo serviría para demostrar su inutilidad; porque, como dice muy bien el Sr. Sanguily, en vez de dos partidos, habría únicamente uno: el de los revolucionarios, pues "es increíble el número de patriotas que hemos tropezado después de la guerra. La cifra de los que se cuentan como auxiliares de los revolucionarios es prodigiosa"; como lo es la de los que pelearon, a juzgar por los que se han presentado a cobrar; y como lo sería la de los presentados al Gobierno español, por inútiles y de orden de sus jefes, si llegase a ser ley el curioso proyecto que con ese objeto se ha llevado a la Cámara.

El pensamiento del general Máximo Gómez ha caído como semilla seca en tierra árida; así lo ha comprendido él mismo, pues lo abandona, invitando a todo el mundo a entender que no "ha dicho nada".

Y así se entenderá, en efecto; aunque la tierra se mueva.

La cita ha resultado un poco larga; pero en cambio es tan sustanciosa que no necesita comentarios.

Y ahora ¿qué dirán los que se llevaron dos ó tres semanas procurando estorbar la manifestación católica, llegando en su sectarismo ridículo hasta el punto de querer atomizar a la mujer cubana, que durante la guerra y en todas ocasiones ha demostrado tener más corazón que muchos de los que ahora tratan de erigirse en sus directores espirituales a título de revolucionarios?

A buen seguro que no tendrán el talento de callarse para que pase más pronto el efecto de su equivocación tremenda.

Pero ante los hechos presenciados por millares y millares de personas, ¿qué podrán decir que no resulte "palabras, palabras y palabras," que diría Hamlet?

Triunfó la Virgen, como no podía menos de triunfar.

Que Ella los perdone.

LA HABANA

tiene ya lo que necesita en Reina 7 y Aguila 203 y 205

DESDE WASHINGTON

2 de Diciembre.

Hay, entre los telegramas de ayer, uno de San Petersburgo, que merece atención. Rusia ha aceptado la proposición de los Estados Unidos para negociar un tratado de arbitraje; y, comentando esto, un diario petersburgués, la Gaceta de la Bolsa, dice que este acuerdo entre los gobiernos americano y ruso destruirá las falsedades que circulan sobre las relaciones entre los Estados Unidos y Rusia; y agrega:

"La victoria de Rusia en el Este de Asia es tan necesaria a los Estados Unidos como a Francia, nuestra aliada, y a Alemania, nuestra amiga. Las buenas relaciones entre Rusia, Alemania y los Estados Unidos tenderán a aislar a la Gran Bretaña, que es la verdadera autora de las riñas internacionales. Las ambiciones jingoistas de Inglaterra son las que, realmente, amenazan la paz del mundo."

Hay en estas manifestaciones algo que no pasa de ser maniobra. Se invita a los Estados Unidos a entenderse con Rusia y a ponerse en frente de Inglaterra, ó, cuando menos, a contribuir a que esta quede aislada. Al gobierno de Washington no le gusta atarse las manos con alianzas y evitará el hacerlo, mientras ello sea posible. Irá a donde le convenga, con mayor libertad de acción que otras grandes potencias, porque ni tiene intereses dinásticos que servir y porque, no estando rodeada de naciones poderosas, su posición militar es muy fuerte. Es seguro que en el Este de Asia, cuando llegue la hora de la liquidación, esto es, cuando se haga la paz entre Rusia y el Japón, los Estados Unidos ayudarán a quien les proponga mejores condiciones—mejor propina, diría Bismarck—sea Rusia, sea Inglaterra.

En lo que no hay maniobra, y sí bastante verdad y sentido común, es en lo que dice el diario ruso sobre Inglaterra, como "autora de las riñas internacionales." De que ella es la autora de la riña actual entre el Japón y Rusia, no es posible dudar, porque ahí están los textos; ahí está el tratado anglo-japonés de alianza, que fué lo que animó al gobierno de Tokio a lanzarse a la contienda. Ese tratado es una obra maestra de la diplomacia británica; al prometer apoyo material al Japón, en el caso de que Rusia tuviera un aliado, nada perdían los ingleses; la guerra, mucho ó poco, había de contrariar y de costar a Rusia; y el hecho de que los japoneses contasen con la alianza eventual de Inglaterra, ha bastado para que nadie se uniese a los rusos, por temor a una guerra general. Una vez más, los ingleses han sacado las castañas del fuego con mano agena.

Al evitar la guerra general, han prestado un gran servicio a la civilización; pero no hubiera sido mayor el servicio si también hubieran evitado la guerra ruso-japonesa! Si ellos hubieran querido, habría habido un acuerdo entre las potencias para resolver las diferencias entre el Japón y Rusia y resolver los problemas del Este de Asia, como lo hubo para prohibir al Japón que desmembrase a China. Pero no querían eso; lo que querían era una riña más, para perjudicar a Rusia.

Inglaterra sabe utilizar las rivalidades, los celos, las enemistades de las demás naciones para ir ella ganando terreno y no dejar al prójimo más que huesos que roer. En esto se ve la superioridad de sus políticos, que saben tener en jaque a los pueblos hostiles ó temibles y engatusar a los que toman por amigos y socios. Alemania, a quien Inglaterra mira con recelo y que por su exceso de población y sus grandes energías económicas, necesita colonias de clima templado, tiene que contentarse con comarcas del Africa tropical. Rusia necesitaba un puerto de aguas libres; lo adquirió, al fin, es Puerto Arturo; pues para que lo pierda, han traído los ingleses esta guerra. Ahora se muestran muy afectuosos con Francia, a la cual han hecho el regalo del protectorado sobre Marruecos, que le costará dinero y sangre y, acaso, acabe por enemistarla con España; y, entre esta y Portugal, mantienen la división.

Grandes, admirables jugadores; pero ¡no acabará el juego por quebrarse! Eso que ve el diario ruso, también lo ven algunos ingleses, partidarios de que se ponga término a esa política.

X. Y. Z.

LA ZAFRA

El martes llegaron a Cárdenas los primeros frutos de la presente zafra, consistentes en 100 sacos de azúcar elaborados en el ingenio "España", de los herederos de Zafra.

Los días 1º y 3 del actual han llegado a los almacenes de los señores Martínez y O, en Caibarién, 421 y 360 sacos, respectivamente, del ingenio "Fidencía."

Para el 15 próximamente dará comienzo a sus tareas el central "Adela" de los señores Zozaya y C, en Caibarién.

"Zaza" y "Reforma" también lo harán en breve.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

Dice un telegrama de Tokio que en Puerto Arturo tuvieron sitiados y sitiadores un armisticio el día 2 de Diciembre, que duró seis horas; durante este tiempo se enterraron de una y otra parte los muertos y se recogieron los heridos. El armisticio empezó a las diez de la mañana y terminó a las cuatro de la tarde.

La opinión general en Tokio es que la escuadra encerrada en Puerto Arturo hará una salida desesperada cuando su posición sea insostenible, pues aunque la mayor parte de los buques están averiados, aún hay algunos capaces de poder sostener combate.

Un jefe, que pertenece al Estado Mayor general ruso y que conoce muy bien el plano de las fortificaciones de Puerto Arturo, dice que se ha exagerado respecto de la importancia de la colina núm. 203. Esta colina pertenece a las defensas exteriores, mientras que la línea de fuertes interiores, formada por fortificaciones permanentes, está intacta.

El día 30 de Junio tomaron los japoneses la montaña del Lobo—ha dicho el oficial ruso—cuánto tiempo ha transcurrido hasta la ocupación del fuerte número 293! Cinco meses, invirtiendo por lo menos cuatro para acercarse a él y poderlo bombardear.

El tiempo que tardan ahora en acercarse a las defensas permanentes—agregó el oficial ruso—es cosa que no se puede decir, pero es fácil comparar la situación con la del sitio de Sebastopol. La fuerza que defendía esta plaza era muy inferior a la que hoy está en Puerto Arturo. La colina de 203 metros es 20 metros más alta que los fuertes del lado Norte; pero en cambio se encuentra a dos kilómetros de distancia, mientras que la que existía entre Malakoff y las defensas exteriores era realmente de 500 metros.

LA ESCUADRA DEL BALTICO

Dice un telegrama de Londres, de fecha 3 de Diciembre, lo que sigue: "Ann en el caso de que caiga Puerto Arturo, la llegada al Mar Amarillo de la escuadra del Báltico puede dar origen a una nueva é interesante fase de la guerra ruso-japonesa."

"Personas inteligentes en materia de guerras navales dicen que los cuatro acorazados del más hermoso y acabado tipo moderno y los otros dos, si no tan perfectos, de gran potencia de combate, son buques de tenerse en cuenta y que constituyen para los japoneses un serio peligro. Sin contar con Puerto Arturo, esta escuadra podría llegar a Vladivostok, donde sería una constante amenaza para los transportes de tropas, víveres y municiones de los japoneses. Y si Puerto Arturo se sostiene...

no aún para aquella fecha, los buques rusos bloqueados se encontrarán frente de una débil resistencia, puesto que la mayor parte de la escuadra japonesa tendría que hacer frente a la otra para defender sus buques y sus costas.

En tal situación, ¡qué importancia más grande y qué consecuencias más desastrosas tendría una derrota naval en el Báltico! Mientras a los rusos les quedaran algunos buques, éstos serían suficientes para impedir el aprovisionamiento de las tropas y entonces ¡qué otro desencanto!

"Un ejército de 350,000 hombres que tendría que rendirse a Rusia y ésta sería dueña absoluta de la Manchuria y del Extremo Oriente. Y todo esto de un sólo golpe. En los tres meses próximos venideros, tal vez se aclare el resultado final de los hechos más considerables que la actual generación ha visto en materia de guerra."

Esta perspectiva sin duda explica la actitud é indignación de un alto hombre de Estado japonés, que protesta del aislamiento en que a su nación han dejado las demás.

El Japón sigue con mirada irritante la línea interminable que va dejando el humo del carbón de Cardiff, que marca el camino seguido por la escuadra del almirante Rojestvenski.

Sabe el Japón demasiado bien que el gobierno británico no ha hecho nada para impedir el aprovisionamiento de carbón de la escuadra rusa.

Un telegrama de Djibouti (Somalilandia francesa) dice que una escuadra rusa, compuesta de trece buques de guerra y nueve transportes, al mando del almirante Vaelkeram, salió el día 3 en dicho puerto y empezó a aprovisionarse de carbón.

Otro telegrama de Tánger dice que ha llegado allí el crucero auxiliar ruso Dnieper y dos caza-torpederos.

Telegrafían de Brest que el cazatorpedero Prouitely salió para Tánger el día 4 de Diciembre y con dirección a Argel, el crucero Eian y dos cazatorpederos.

Un segundo telegrama del mismo punto y fecha anuncia la llegada a dicho puerto de los cruceros rusos Oleg é Izemrud, acompañados del transporte Okuan.

El capitán ruso Ciado, que ha sido destacado de la escuadra del Báltico para servir de testigo por el incidente del mar del norte, ha publicado en el Nuevo Tiempo de San Petersburgo un memorial que fué presentado la pasada primavera al czar por el almirante Skrydloff, en cuyo memorial estaba la composición de la escuadra que debía marchar para el Extremo Oriente. La lista comprendía, además de los buques del almirante Rojestvenski, una tercera escuadra compuesta de los acorazados guardacostas Slava, Nicolás I y Alejandro II; los cruceros Koroloff, Pasadni, Arech é Voivoda, así como gran número de torpederos. En caso de necesitar de más refuerzos, agregaba el memorial, se enviará una parte de la escuadra del mar Negro.

LOS SERMONES DE LA INMACULADA

EN LA CATEDRAL DE LA HABANA

Ayer, día de solemnidad religiosa, tuvo también excepcional solemnidad oratoria. El P. Moran, de la Compañía de Jesús, hizo el Panegírico de la Purísima en el Templo Catedral. Todo predisponía favorablemente. La dulce majestad de la Casa de Dios, la presencia

del Venerable Prelado que oficiaba de Pontifical, el coro nutrido y la brillante orquesta, el número de fieles que ocupaba totalmente las amplias naves y que asistía en actitud tan piadosa y edificante que pregonaba el arraigo de su devoción y su plausible cultura. Resultó un acto religioso de extraordinaria importancia.

El P. Moran invirtió una hora en hacer un completo panegírico de las excelencias de María Inmaculada. He creído siempre que el Panegírico es uno de los géneros más difíciles de la Oratoria Sagrada. Sustener el realce de un elevado lenguaje, huir de amaneramientos y de lugares comunes; buscar la frase de la Sagrada Escritura donde se contiene el placet divino de la idea que se expone ó del pensamiento que se desenvuelve; hallar los puntos más laudatorios del Dogma ó asunto de que trata; saber descender desde la altura de las alabanzas hasta la edificación de la fe y corrección de costumbres, y otros mil detalles, son verdaderos obstáculos del Panegírico.

Pues bien: el P. Moran los venció todos gloriosamente; hizo un discurso magistral.

En aquella guirnalda no faltaban los fundamentos Escriturarios ni los de Tradición, estaba el veredicto de la Iglesia Infallible en pró de María, la elocuencia de los Santos Padres, el testimonio de la Historia y los efluvios de la razón. Entrelazando todo esto con las bellezas de un clásico lenguaje y dicho con verdadera unción evangélica, produjo una oración de la que quedará siempre un grato recuerdo.

Por la tarde, cuando entró en el Santuario Templo la manifestación espléndida que ha debido llenar de grato consuelo el corazón del bendito Prelado de la Habana y el de todo buen católico, el P. Paulino Alvarez, de la Orden de Santo Domingo, ocupó la Cátedra Sagrada y dirigió su autorizada é elocuente palabra a una compacta é innumerable multitud. Cuando tantos corazones latían por el amor a María, el P. Paulino se hizo brillante intérprete de aquellos sublimes sentimientos. Se identificó con la felicidad que cundía por todos los ámbitos del Templo, y en su breve alocución, (que no otra cosa permitían las circunstancias y la ocasión), arrancó dulces lágrimas de fervorosa devoción, lágrimas que envolvían firmes promesas de fidelidad que no se quebrantarán.

Ninguno de los dos laureados y meritorios oradores necesitó de mis pobres alabanzas; pero dígnense aceptarlas siquiera por lo que tienen de sinceras.

EDUARDO MARTINEZ BALSALORE.

Presbítero.

LA GRAN FESTIVIDAD

Ayer, con pura emoción, y con espíritu sano, dió el noble pueblo cubano pruebas de su devoción.

Con qué dulce simpatía, con qué afecto tan sincero demostró el pueblo habanero su amor ímense a María! Esa compacta legión, que la frente levantada, a María Inmaculada consagraba su adhesión, tributándole loores, era testimonio, sí, de que no ha huido de aquí la fe de nuestros mayores.

Bendita la mujer sea, que en tan solemne ocasión, hace con su devoción que el indiferente crea! Bendita sea de Dios la que en su faz retrata la fe, de la Inmaculada María camina en pos.

Llena de pura alegría, y con igual devoción, en la manifestación fué ayer

La Filosofía.

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685. 261 27N

TEATRO ALHAMBRA COMPAÑIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: EN LAS YAGUAS! A las nueve: EN LA LOMA DEL ANGEL. A las diez: DON RAMON EL BODEGUERO. 11562

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En todo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Artística Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 15566 261 7 D

VIERNES 9 DE DICIEMBRE DE 1904. Función corrida ESTRENO! Baile de gran espectáculo en 4 actos y dos cuadros, titulado: BRAHMA A LAS OCHO Y CUARTO. C-2299

C. RAMENTOL El Trianón 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 384 Suscursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351 c 2214

TEATRO DE ALBISU GRANDIOSO ESPECTACULO NUNCA VISTO EN LA HABANA GRAN COMPAÑIA DE BAILE GRAN REBAJA DE PRECIOS.—Grille \$6.—Palco \$4.—Luneta \$1.00 Tertulia 30 centavos. N1

RAMENTOL SIEMPRE BENEFECTOR.—GRAN NOVEDAD!—MAGNIFICOS REGALOS (en "El Trianón") ¡Invierno de 1904-á-1905! Bombines Lincoln Bennet \$ 5-00 Otros idem ingleses \$ 4-00 Castores fijos ingleses \$ 6-00 Otros fijos, alta novedad \$ 3-00 Finisimos pajillas "Moda" \$ 2-50 Legitimos jipijapas, de \$3 \$ 100-00 GRAN SURTIDO DE ABANICOS, CORBATAS, PARAGUAS & 26-1D

Una nueva maravilla hay que añadir á las grandes existencias en el mundo, y es el CALZADO DE COLEGIO de la Pelotería "La Bomba" Manzana de Gómez, Frente al Teatro Albisu AGENCIA ESCAMEZ

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucelias, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados. 2811

DE LA "GACETA"

La Gaceta de ayer 8 contiene, entre otras, las siguientes resoluciones y noticias:
-Accediendo al indulto solicitado por el señor Abigail García y Toledo, condenado por la Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Habana a la pena de tres años, cuatro meses y veintidós días, por el delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, en el sentido de rebajar la indicada pena a la de un año, diez meses y veintidós días.
-Confirmando la Secretaría de Gobernación el acuerdo del Ayuntamiento de Bolondrón del día 2 de Julio del corriente año, que mandó abrir el camino ó servienta "El Cotico", cerrado por el señor Francisco Cuadra, en el ingenio Armonía; acuerdo que había sido revocado por el señor Gobernador Civil de Matanzas.
-Autorizando a la sociedad de Gallego, Mesa y Cía, de Santiago de Cuba, para ensanchar en 22 metros el tinglado hoy existente en el muelle que esta sociedad posee en dicho puerto.
-Declarando caducadas las marcas para calzado, tituladas "Puscol", "Lincoln" y "Gourison", que fueron concedidas a la sociedad de Vinda de Aío, Ussia y Vinet, de esta plaza.

Procesión de la Inmaculada.
El Jefe de la Policía Especial del Gobierno de esta provincia recibió anoche el telegrama siguiente:
Güines, Diciembre 8 a las 7 y 22 p. m.
Llevada a cabo la procesión, orden profecto.
Perca, Agente Especial.

SUUM CUIQUE

Sr Director del DIARIO DE LA MARINA.
Presente.
Mi distinguido amigo: en la descripción que usted hace de la manifestación católica realizada ayer en esta ciudad, leo que figura entre los manifestantes, el nombre del Vicepresidente del Centro de Comerciantes. Se ha padecido error. El Vicepresidente del Centro, solo ha concurrido como mero espectador, admirando el orden de los manifestantes y la compostura del público.
En cambio en la relación de los manifestantes, se omitió, entre otros, un nombre prestigioso y respetable; el del señor Presidente del citado Centro de Comerciantes, nuestro común amigo el señor don Francisco Gamba.
Ruego a usted se sirva hacer esta aclaración en su DIARIO; favor que le agradeceré su afmo. y s. s.

LEONCIO VARELA.

El haberse olvidado persona tan prestigiosa y en esta casa tan querida como el señor Gamba, es prueba de la imposibilidad material de citar a tantas como contribuyeron a dar esplendor a aquel acto.

EL DOCTOR CASADO

Nuestro distinguido amigo el doctor don Francisco Casado, se encuentra guardando cama desde hace tres días, atacado de una fiebre gripal, que lo privó de asistir a la grandiosa manifestación de ayer.

LA COMISION DEL SELLADO

La Comisión nombrada por los señores comerciantes, industriales y detallistas en la Junta que tuvo efecto en la Secretaría de los Gremios el día 4 del actual, estuvo en el día de ayer en Palacio para saludar y ofrecer sus respetos al señor Presidente de la República, no pudiendo efectuarlo por encontrarse el señor Estrada Palma en Consejo de Secretarios.
La comisión acordó volver hoy a Palacio con el mismo objeto.

Martín 8 de Diciembre - 2 p. m.

Casimiro Escalante.
Lonja Viveres.
Habana.
Detallistas comercio Martines aprueban acuerdos tomados Secretaría Gremios Habana Junta 4 del corriente sobre supresión sellaje almacenes y establecimientos de detall contándose nuestro concurso y apoyo fin indicado.
Casimiro Fernández y Compañía - Antonio Pilla - Fernando Cibrián - Cúber Left Tabaco - José Lizarazu - Rivas y García - Aldecoa Hijo y Pila - Celestino García - Pulido - Mateo Rivas - Francisco Tenda - Higinio Barreto - Tenda y Compañía - Serdio y Diaz - Gabino Castillo - José Musa - Fernández y Compañía - Porruay y Compañía - José M. López - Faustino Estrada.

Europa y América

HALLAZGO PREHISTORICO
Según el Daily Mail, el pastor protestante Fr. T. Wothered, de Hurley, ha encontrado en el Berkshire restos de la osamenta de un animal antediluviano, al que se atribuyen unos dos mil siglos de antigüedad (1).
ROBO CONSTANTE
Las Compañías que explotan las minas de diamantes del Sur de Africa, a pesar de las minuciosas precauciones que tienen adoptadas, son objeto de una defraudación anual no menor de unos diez millones.



FARO MONUMENTAL

En la costa de la isla Leonard, en las inmediaciones de la Vancouver, se ha construido el faro más elevado del mundo.
El foco luminoso es de 750.000 bujías, y será visible a 25 millas de distancia.

DE LA GUARDIA RURAL

EL ATENTADO DE LA NIÑA ZOILA
El capitán Ignacio Delgado, cumpliendo instrucciones del Juez especial señor Landá, se trasladó a San Cristóbal con el fin de averiguar la conducta y antecedentes del procesado Domingo Bocourt.
De las investigaciones que dicho oficial practicó en San Cristóbal y en el pueblo de la Candelaria, resulta comprobado que en Agosto del año actual se frustró un secuestro que intentaron hacer Domingo Bocourt, Jerónimo Sorros (a) Jorobado, Francisca Pedrosa (a) Basura y Modesta Chile, reconocidos todos como brujos.
La niña que se intentaba secuestrar era hija de don Federico Perdomo, y resultan tan graves cargos contra Sorros, la Pedrosa y Modesta Chile, que el capitán Delgado procedió a su detención, entregándolos al Juzgado.
Este hecho corrobora la intervención que como director tiene Bocourt, en el crimen de la niña Zoila, toda vez que desde hace tiempo buscaba la víctima que había de sacrificar para sus curaciones por medio de la brujería.

NECROLOGIA.

Han fallecido:
En Cárdenas, la señora Margarita de la Torre, viuda de Arenibia.
En Santa Clara, don Manuel Felipe Lopez.
En Remedios, la señora Landelina Falero, viuda de Libre.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO
Acompañado del Senador señor don Pedro Betancourt, estuvo hoy en Palacio a saludar al señor Presidente de la República, nuestro querido amigo el señor don Pedro González Muñoz, corresponsal en esta ciudad de los periódicos Heraldo de Madrid y La Correspondencia de España.
El señor González Muñoz salió de Palacio muy agradecido de la amabilidad y galantería del señor Estrada Palma, y altamente satisfecho de sus manifestaciones respecto a España, y de los buenos deseos que tiene de que la paz y concordia entre españoles y cubanos, sea cada vez más estrecha, cosa a que tienden todos sus esfuerzos, en bien de la prosperidad y cultura del país.

El señor González Muñoz habló de inmigración con el Jefe del Estado, cuyo señor se manifestó deseoso de que aquella se haga por familias, procedentes de España si es posible.
ASCENSOS
En el personal del Departamento de Estado ha habido el siguiente movimiento:
Para la plaza de Jefe de Negociado de tercera clase, con el haber anual de mil ochocientos pesos, vacante por renuncia del señor M. Coyula, que la desempeñaba, se ha nombrado ascendiendo, al señor José F. Curbelo y para las vacantes que este ascenso produce, se han nombrado, ascendiéndolos también, Jefe de Negociado de cuarta clase con mil seiscientos pesos anuales de haber, al señor José R. Cabrera, y Oficial segundo con el haber anual de mil doscientos pesos, al señor Pedro G. Llorente.

POSESIÓN.
En atento B. L. M. nos participa el señor don Fernando Salcedo y Borrassa, haber tomado posesión del cargo de Teniente Fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba.

LA PAGA DEL EJERCITO
Los Pagadores del primero y sexto Cuerpos han abierto los pagos en Santiago de Cuba y Pinar del Río, respectivamente.

Con esta fecha se han remitido a los Comisionados respectivos los certificados de reclamantes por el concepto de rectificaciones negadas del primero y segundo Cuerpos.
El sábado saldrán los del tercer Cuerpo.
EL CORONEL ROJAS
El jefe de la Guardia Rural de las provincias de Matanzas y Santa Clara, señor Rojas, acompañado del señor Yero, estuvo hoy a dar cuenta al Jefe del Estado, de las gestiones realizadas para acabar con los incendiarios en aquellas regiones, de acuerdo con las disposiciones dictadas con tal objeto por la Secretaría de Gobernación.

UN AULA MÁS
El 1º de Enero del año entrante se creará un aula en el tejat Capdevila, barrio de Vento.

DIRECTOR.
El señor German Michaelson ha merecido la confianza de ser nombrado, en reciente junta de accionistas, director de la poderosa Empresa del ferrocarril Central.

RELOJES.
Cronómetros Borellia y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosé, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.
Precios desde \$4 en adelante.
Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido, y una visita a esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.
J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58.
C 2220 -1 D

NUEVO SECRETARIO.

El señor Juan Maspons, que desde hace algún tiempo venía desempeñando el cargo de Inspector pedagógico en Santiago de Cuba, acaba de ser nombrado Secretario del Gobierno Provincial.

EL SR. ORTIZ Y COFFIGNY

Nuestro antiguo y distinguido amigo el Sr. D. Alberto Ortiz y Coffigny ha tomado posesión del cargo de magistrado de la Audiencia de Matanzas, según nos participa en atento B. L. M.
ACADEMIA DE CIENCIAS
A las ocho de la noche de hoy, viernes, celebrará esta Corporación sesión ordinaria, con arreglo a la siguiente orden del día:
1º Informe sobre medicamentos. — Por los Doctores José P. Alacán, Domingo Hernández Seguí, Miguel Garrido, Arturo Bosque y Carlos Moya.
2º Informe en caso por estupro. — Por el Dr. Tomás Vicente Coronado.
3º Cirugía del estómago. "Gastroenterostomía por estrechez, no cancerosa, del píloro." Curación. — Por el Doctor Gustavo G. Duplessis.
Sesión de Gobierno.

CENTRO GENERAL DE VACUNA
En el Vedado, calle 19, esquina a D, se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

CRONICA DE POLICIA

ROBO DE PRENDAS Y DINERO
Durante la ausencia de doña Ofelia López González, vecina de la calle de Esperanza nº 38, penetraron en su domicilio, y de un escarpate le robaron sesenta centenas, cuatrocientos cinco pesos plata española y una sortija con piedras blancas y rojas.
Para entrar en la casa, parece que se valieron de una llave falsa, pues la puerta apareció abierta sin violencia.
La policía ha detenido a un individuo blanco, por sospecha de que sea el autor de este hecho, y del cual conoció el señor Juez de guardia.

OTRO ROBO

También durante la ausencia de doña Ardelida Oliver Espérez, vecina de la calle de San Lázaro nº 200, penetraron en su domicilio, y de dos escarpates le robaron 250 pesos, 10 sortijas con piedras finas, cinco pares de aretes, un alfiler de cobrita y una pulsera hecha con ocho luises.
Los ladrones parece que penetraron por una de las casas colindantes, y se sospecha que uno de los ladrones sea un individuo que vive cerca de allí.

FRACTURA GRAVE

Al medio día de ayer, al transitar por la calle de Bernaza entre las de Lamparilla y Obrapia, don Juan Capote Díaz, residente en la calle de Rieca número 105, tuvo la desgracia de resbalar, y al caer sobre la acera se causó la fractura del fémur izquierdo, siendo esta lesión de pronóstico grave.

El lesionado pasó a la Casa de Salud "La Purísima Concepción" para atenderse a su asistencia médica.

UN GIMNASTA

Al estar ejecutando ejercicios gimnásticos en un trapezco, en el patio de su domicilio, tuvo la desgracia de caerse el blanco José Paiz Barbazán, natural de España, de 22 años y vecino de Obrapia números 11 y 13, cañándose dos heridas en la parte superior de la región temporal izquierda, de pronóstico menos grave.

UN LESIONADO

En la Casa de Salud "La Beneficencia" fué asistido don Máximo Villar, vecino de Estévez número 140, de una herida contusa con fractura de la tercera falange en el dedo medio de la mano izquierda, y de una contusión en la nariz, de pronóstico menos grave.

El daño que presenta el señor Villar lo sufrió casualmente en su domicilio al estar trabajando en una máquina de telar.

QUEMADURAS

También fué asistido en la propia Casa de Salud, donde ingresó ayer, el blanco José San Martín Díaz, vecino de Zanja número 5, de quemaduras de segundo grado en la mano derecha, que sufrió casualmente al caerle encima una cazuela con agua hirviendo.

UNA MUJER LESIONADA

Por el oficial de guardia de la séptima estación de policía, fué remitido al vivac para ser presentado hoy ante el señor juez correccional el moroso Matías Rabell Faría, vecino de Cádiz 54, por acusarlo doña Brígida Villar de haberle dado de golpes en un brazo, por negarse a comprarle varios objetos que le propuso en venta.

Este hecho fué presenciado por el blanco Luis Felipe Arango, según declaración prestada espontáneamente ante el oficial de policía ya citado.

AL JUZGADO

Por el sargento de la tercera estación de policía Jesús Hernández, fué presentado ante el señor Juez de Instrucción del Centro, el blanco Juan Suárez Vasur, residente en Trocadero n.º 34, por haber logrado inquirir que este individuo era el autor de los anónimos dirigidos a don Pedro Miguel de la Cuesta, vecino de Crespo, número 54.

El detenido es acusado también de arrojar piedras al domicilio del expresado Cuesta.

ROBO

A D. Guillermo Ruz Fernández, inquilino principal de la casa Dragones número 12, le robaron de un baul que tenía en uno de los pasillos de la casa, cinco sábanas con las iniciales R. F., 18 fundas de almohadas, 3 sábanas, una decena de pañuelos, tres trajes de dril para niño y otros objetos, por valor todo ello de unos 300 pesos oro español.

Para cometer el robo, arrancaron las bisagras del baul.

Se ignora quienes sean los autores de este hecho.

Dr. Palacio

Cirujía en general. - Vías Urinarias. - Enfermedades de Señoras. - Consultas de 11 a 2. La Catedral 58. Teléfono 1322. C 2254

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
De ayer
HORROROSO ESPECTACULO
Nueva York, Diciembre 9.-El corresponsal de la Prensa Asociada telegrafía desde Fusan, que ha visitado el fuerte de 203 metros, tan pronto como cayó en poder de los japoneses, después de seis días de combate; las obras avanzadas y la creta de la montaña estaban totalmente desbaratadas, y las vertientes de la misma cubiertas de escombros; las trincheras llenas de tierra y en un tramo de cien yardas de largo, había más de doscientos rusos muertos y heridos y horriblemente destruidos por las granadas de dinamita.

GRANDIOSAS ILUMINACIONES

Roma, Diciembre 9.-Esta ciudad fué transformada anoche en una verdadera áscua, a consecuencia de las espléndidas iluminaciones que se llevaron a efecto en celebración del jubileo de la Inmaculada Concepción.
El centro principal de dichas iluminaciones fué la basílica de San Pedro y la columna de la plaza de España, que está coronada por una estatua de la Virgen Inmaculada, centelleaba a la luz de los centenares de focos eléctricos, de diversos colores, que la cubrían desde la base hasta el tope.

AL BORDE DE LA DERROTA.

Paris, Diciembre 9.-Estuvo el gabinete ayer a punto de ser derrotado en la Cámara de Diputados, pues obtuvo solamente dos votos de mayoría al votarse una moción en la cual se invita al gobierno a dar a conocer los magistrados que han incurrido en el delito de practicar, sobre la conducta, costumbres y opiniones particulares de sus colegas, ciertas investigaciones secretas que sometieron al Consejo Superior de Justicia.

DESTRUCCION

DE LA ESCUADRA RUSA
Londres, Diciembre 9.-En despachos particulares se anuncia que han sido quemados ó echados a pique todos los acorazados y cruceros rusos que se hallaban en Puerto Arturo, así como los cañoneros Millek y Fudsnack.
Todos los tripulantes de dichos buques habían sido previamente desembarcados y ahora los japoneses dirigen el fuego de sus baterías contra los torpederos y cazatorpederos que aún quedan en el puerto.

PREQUENA ALZA

DE LA REMOLACHA
Londres, Diciembre 9.-Ha seguido subiendo la remolacha, cuya cotización cierra a 14s. 6d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 2,891,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

ACABA DE LLEGAR A LA

CASA DE HIERRO
una variadísima colección de cuadros pintados al óleo por artistas de fama, los hay con marinas, paisajes, y otros asuntos interesantísimos de últimas creaciones, con marcos preciosos desde 7 pesetas el par.
Ohio 68, esquina a Aguacate y O'Reilly 51. Teléfono 590. C 2235 24-Nv

Movimiento Marítimo

EL "HERO"
Procedente de Halifax (N. E.) fundó en puerto esta mañana el vapor noruego "Hero", conduciendo carga general.
EL "SIF"
Con cargamento de carbón fundó en puerto hoy, procedente de Filadelfia, el vapor noruego "Sif".
EL "MARTINIQUE"
Procedente de Cayo Hueso, con carga y pasajeros, ha entrado hoy en puerto el vapor Martinique.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 79 a 79 1/2 V.
Caldés... de 84 a 85 V.
Billetes B. España... de 5 1/2 a 6 1/2 V.
Oro americano... de 108 1/2 a 108 3/4 V.
Oro amer. contra plata española... de 36 a 36 1/2 V.
Centenas... de 6.65 plata.
En cantidad... de 6.65 p.ata.
Luises... de 4.32 plata.
En cantidad... de 4.32 plata.
El peso americano... de 1.36 a 1.36 1/2 V.
Habana, Diciembre 9 de 1904.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

En circular fechada en esta el 5 del pasado, nos participan los señores Hourcade, Crews y Cía que han establecido en la calle de la Muralla n.º 39, un almacén de papelería, efectos de escritorio, tipos, maquinaria y útiles de imprenta para ventas exclusivamente al por mayor y que la junta de Directores de la referida Compañía han otorgado su representación en esta isla, a los señores don Pedro Hourcade, Presidente y don Tomás D. Crews, Secretario Contador.

UN joven que posee conocimientos de Contabilidad Mercantil y con buena letra, se ofrece, bien sea para Oficina ó Escritorio. Buenas referencias. Dirigirse por carta a C. R., Aguilar 116. 15173

PARA BRILLANTES.

blancos y limpios de primera y segunda mano. La Joyería importadora EL DOS DE MAYO acaba de recibir las últimas novedades de Francia, Suiza y Alemania, y se detallan a precio de fábrica. EL DOS DE MAYO, ANGELES N.º 9. C 2331 1-12b

QUIEREN PINTAR

bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor. Obispo y Monserato, El Casco. Teléfono 598. 14222 206-12 N

AVISO A LOS MARINOS

Iluminación de los bajos de Antón Lizardo en la costa del Estado de Veracruz.
Faro de Isla de "Enmedio."
El día 15 del corriente mes se inauguró en este faro el alumbrado por incandescencia de vapor de petróleo, en sustitución de la lámpara de mechas.
El alcance luminoso quedará aumentado:
En tiempo claro: 35 millas marinas para la luz blanca.
En tiempo claro: 24 millas marinas para los sectores rojos.
La intensidad luminosa en unidades de cien lámparas Cárcel, será: de cinco para la luz blanca.
La intensidad luminosa en unidades de cien lámparas Cárcel, será: 1,6 para los sectores rojos.
Méjico, Septiembre 27 de 1904. FERNÁNDEZ.

Alumbrado marítimo del puerto de Veracruz.

Faro de la Isla de "Sacrificios."
El día 15 del corriente mes, se inauguró en este faro el alumbrado por incandescencia de vapor de petróleo, en sustitución de la lámpara de mechas.
El alcance luminoso será aumentado:
En tiempo claro: 35 millas marinas para la luz blanca.
En tiempo claro: 24 millas marinas para los sectores rojos.
La intensidad luminosa en unidades de cien lámparas Cárcel, será: de cinco para la luz blanca.
La intensidad luminosa en unidades de cien lámparas Cárcel, será: 1.6 para los sectores rojos.
Méjico, Septiembre 27 de 1904. FERNÁNDEZ.

Iluminación de las costas del Océano Pacífico.

Inauguración de un fanal provisional en el puerto de San Benito, Estado de Chiapas.
El día 16 del actual se encenderá un fanal de sexto orden en el puerto de San Benito, Chiapas.
Carácter distintivo de la luz: blanca, fija, con dos ocultaciones.
Alcance luminoso en tiempo claro: 10 millas marinas.
Alcance geográfico: once millas marinas.
Altura de la cúpula sobre el suelo: 8.75 metros.
Altura de la luz sobre el mar: 9 metros.
El fanal será suspendido entre dos postes de 9,75 metros de altura, pintados de blanco; y dichos postes estarán a 15 metros al S. E. de la casa que sirve de depósito a las lanchas de alijo.
El fanal se extinguirá al encender el faro definitivo que está en construcción.
Méjico, Septiembre 5 de 1904. FERNÁNDEZ.

LISTA

de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España.
Noviembre 1904.
Alba, Manuel; Alba, José de; Alvarez, Vega; Ares, Ramón; Acero, José; Alzapuerta, Vitálica; Alcoriza, Pascual; Alonso, Cristina.
Barcelar, Manuel; Blanco, Encarnación; Blanco, José; Blanco, Antonio; Bentos, Francisco; Bousa, Eduardo.
Catalá, Evaristo; Campos, C. A.; Campos, Juan; Cárdenas, Eladio de; Carmentes, Antonio; Crego, Vicente; Cintra, Federico; Coral, Pilar; Colón, Bartolomé; Coello, Domingo; Cuenco, José.
Díaz, Andrés; Díaz, Manuel; Díaz, Antonio.
Frágio, José; Fernández G. Manuel; Fernández, Manuel; Fernández, Balbino; Fernández, Manuel; Fernández Pelguera, Manuel; Fernández, Víctor; Fernández Soto, María; Fernández Rodríguez, Carlos; Fernández Peláez, José; Fernández, José; Fernández, Vicente; Fernández, Apolinar; Frontera, Miguel; Fuente, Benito de la; Fuente, Ignacio de la.
Gamundi, Lorenzo; García, Francisco; García, María L.; García, Dolores; García Morales, José; González, José; González, José; González, Francisco; González, Alejandro; González, Rafael; González, Rafael; González Daus, Jesús; Gómez, Cándido; Gómez, Maudín, Salvador; Gómez, Manuel; Gómez Novo, Luisa.
Hernández, Josefa.
López Fernández, Salvador; López Fernández, María.
Matos Rodríguez, Nicolás; Martínez, Baldomero; Martínez Suárez, Manuel; Martínez, Andrés; Martínez Iglesias, Manuel; Meméndez, Servando; Monteguín, Francisco; Montes, Josefa.
Nodar Otero, Antonio; Noriega, Juan.
Ortega, Josefa; Ogea, Manuel.
Papa, José; Prego, Serafín; Pereira, Ramón; Pérez, Rosendo; Pérez, Rosendo; Pérez, Teresa; Pifreño, Manuel; Piniella, Eugenia; Pol, Jaime.
Quintana, Tomás.
Radillo, Filomeno; Ramel Fernández, Benito; Ramos, José; Raboas, José Benito; Reposo, Francisco; Rey, José María; Rodríguez, Celestino; Rodríguez, Jesús; Rodríguez La Mata, Fernando; Romero, Joaquín; Ruiz, Valentín; Rubiera, Agustín.
Sánchez, Manuel; Salgado, Manuel; Selja, Federico; Seoane, José; Senra, Esteban; Seara, Luis; Somoza, Emilio; Suárez, Manuel; Suárez Marcelino.
Tamargo, Alfonso; Torres Inclán, José; Toyos, Pedro.
Urechaga & Comp.
Valdés, Cayetano; Valle, Joaquín; Vega, Adelaida; Vitorino, Ramón; Villar, Andrés.
Zorrilla, Antonio.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Coruña, Havre y Liverpool via Saint Thomas - cap. 1000 toneladas.
Cabo de Hornos - cap. 1000 toneladas.
Tampico y Veracruz, vap. danés Saint Croix, por A. Ibern y Hn.
N. York, gta. amer. Jacob S. Winslow, por L. V. Placé.
Móvil, vapor americano Saratoga, por L. V. Placé.

BUQUES DESPACHADOS

Daquiri (S. de Cuba) vap. ing. Carlebrook, por L. V. Placé - Lastre.
Brunswick, buq. uruguayo Guernica, por P. Gómez Mena - Lastre.

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DE BELÉN
Día 11. - Fiesta de la Inmaculada Concepción en Belén. - A las 8 a. m. comenzará la misa solemne a toda orquesta, con panegírico del Misterio, que predicará don Fr. Juan J. - A las 5 p. m. después de rezar el Santo Rosario, tendrá lugar la procesión de las Hijas de María Inmaculada, por la Iglesia del Colegio, llevando en un trío nuestra bendita virgen de la Purísima. Se invita a este acto religioso a las otras Congregaciones Marianas y demás fellos.
15771 11-9 2m-10

PARROQUIA

NUESTRA SEÑORA DE GURDULOPE
El sábado 10 del actual a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la fiesta de despedida por N.º H. de don Fr. Juan J. - A las 5 p. m. después de rezar el Santo Rosario, tendrá lugar la procesión de las Hijas de María Inmaculada, por la Iglesia del Colegio, llevando en un trío nuestra bendita virgen de la Purísima. Se invita a este acto religioso a las otras Congregaciones Marianas y demás fellos.
15771 11-9 2m-10

BAZAR INGLÉS

SAN RAFAEL ESQ. A INDUSTRIA
-- CALZADO AMERICANO --
DORCHS, FLORESHEIN, PARSONS,
KIDMAN Y PACHARD.
ESPECIALIDAD EN PIELS CHAROLADAS
PATENT, FIRD Y ENAMEL.
C-2337 alt 4-2

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE RECREOY ADORENO
Secretaría.
Competentemente autorizada esta Sección para verificar un GRAN BAILE DE SALA en la noche del domingo 11 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.
Será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha a la Comisión de puertas, para su acceso al local.
Se recuerda que se halla en vigor el artículo 19 de la Sección, por el cual se podrá retirar del local la persona ó personas que estimare conveniente la Sección, sin dar explicación de ninguna clase.
NO HAY INVITACIONES.
Se recuerda asimismo el inciso tercero del artículo 45 del Reglamento general, que considera causa justa de suspensión y expulsión el facilitar a un extraño ó a un socio el recibo de la cuota mensual cuando el mismo sirve para reclamar algún beneficio de la Sociedad.
Las puertas se abrirán a las 8 y el baile empezará a las nueve.
Habana 7 de Diciembre de 1904.
El Secretario,
Eduardo A. López.
2385 417-4m7

CENTRO GALLEGO.

SECRETARIA
De orden del señor Presidente y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 11 y sus concordantes de Reglamento de la Sociedad, se cita a los señores socios para la Junta General que se llevará a efecto en el local del Centro el Domingo 11 del corriente mes a las 12 del día, con el objeto de discutir y aprobar en su caso, el presupuesto general, que se encuentra en esta Secretaría a disposición de los que deseen examinarlo.
Se advierte que los señores socios deberán presentar el recibo correspondiente al mes en curso ó al anterior para acreditar su derecho y personalidad.
Habana 1 de Diciembre de 1904. - El Secretario p. s. r. Félix Pérez.
C. 2239 alt 5-1

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres
VENTAS EFECTUADAS HOY
Almacén.
50 c. chocolate La Española 2 1/2 ra. lb.
100 s. harina La Rosta 77.50 una.
100 s. id. Eminencia 88 una.
25 p. vino Torregosa 306 una.
37 c. Adá Inherente 22 c.
25 c. vino 242 Rioja Torregosa 84 1/2 c.
20 c. chocolate Matías López 320 q.
50 c. queso patagárri Crema 225 q.
125 c. queso Philadelphia 225 c.
40 c. fresas Claveles Rojas 56.25 c.
25 estuches membrillo La Serrana 116 q.
600 latas galletas M: Jacob 8 lbs. 51.5 una.
6 latas galletas de 22 lbs. Sra. 36 c.

VAPORES DE TRAVESIA

EE ESPERAN
Dbro 10 Saint Jan, N. Orleans.
11 Catalina, Barcelona y escalas.
12 Monterey, New York.
13 Vigilancia, Veracruz y Progreso.
14 Morro Castle, N. York.
15 Prinz Joachim, Hamburgo.
16 Santa Catalina, New York.
17 La Navarre, Veracruz.
18 Gracia, Liverpool.
19 Monserat, Cádiz y escalas.
20 Teutonia, Hamburgo y escalas.
21 Reina María Cristina, Veracruz.
22 Havana, Veracruz y Progreso.
23 Etona, Buenos Aires y escalas.
24 Miguel Pinillos, Barcelona.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA.
ENTRADOS
Día 9:
De Halifax (N. E.) en 12 días vap. ngo Hero, cap. 1000 toneladas. 1714 con carga a L. V. Placé.
De Filadelfia, en 6 1/2 días vap. ngo: Sif captan Hezmannsen, tons. 3029 con carbón a L. V. Placé.
De Tampa y C. Hueso vp. amer. Martinique, cap. 1100, tons. 996, con carga y pasajeros, a G. Lawton, Childs y Cp.
Día 8:
C. Hueso y Tampa vap. amer. Martinique.

Movimiento de pasajeros

LEGADOS
De Móvil, en el vap. am. Saratoga:
Sres. Ole Andersen - Peter Irane - Charles Hunt - Alberto Gunn y fam. - O. Svanson - L. Moraque y fam. - Dora McCle - T. Jacob y 4 de fam. - Albert Jiles - S. Hund y fam. - Charles Harris y fam. - James Pons y fam. - P. Ryan y 1 de fam. - J. Beal - A. Ruland - W. Ricorson y 1 de fam. - J. Elmer y 1 de fam. - Tomas Kiles y 1 de fam. - J. Broderick - J. Castro - E. Boston Jones y 1 de fam. - L. Ordesa - J. Julkin - N. Mallory y 1 de fam. - Eduardo Pope - Juan Casanova - William Ackeman.
SALIDOS
Para Key West y Tampa, en el vap. americano Martinique:
Sres. S. Kohn y 1 de fam. - S. Bergen - M. F. Stafford - E. Holoff - G. Miranda - S. Meyer - M. Radillo - H. Valdés y 2 de fam. - M. Quintana - P. Quintana - A. Majol - V. Sanchez - Sra. B. Gómez - Sanchez - J. Castro - A. Flores - F. Menéndez - Sra. A. Morales - M. y J. García - A. Alvaro y 1 de fam. - M. Colás - J. Exbio - P. Minton y 1 de fam. - J. Fernández - G. Netrin - J. Bishop - F. Prieditis - C. Figuered - R. Wintzley - F. González - E. San Martín y señora.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Coruña, Havre y Liverpool via Saint Thomas - cap. 1000 toneladas

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nº 103.—¿Qué ejército tiene España en la actualidad.—J. F. R.—110.000 en activo y 840.000 en la reserva.

Nº 104.—Suponiendo que haya 1.600 millones de habitantes en toda la Tierra ¿qué cantidad correspondiera a cada uno, si se los repartiera todo dinero que hay acopiado.—Ferro. R.—Cinco pesos por barba.

Nº 105.—¿Que puerto es de más importancia comercial, el de la Habana o el de Barcelona? Digame si sabe cuáles son los diez primeros puertos del mundo.—A. Muñoz. R.—Londres con un tráfico de 16.529 millones de toneladas al año, Hamburgo con 15.577 millones; Nueva York con 15.204 millones; Amberes 13.750 millones; Cardiff 13.420 millones; Liverpool 11.818 millones; Constantinopla 10.348 millones; Singapur 9.960 millones; Marsella 9.327 millones; y Génova 9.067 millones.

Nº 106.—¿Quién es el señor Feijoo autor de varios artículos sobre Farmacia y donde se encuentra.—Feijoo. R.—Es el farmacéutico de la Quinta La Beneficencia del Centro Gallego.

Nº 107.—¿Cómo es que en las casas de cambio no pagan a la par los billetes del Banco de España? En una de estas casas me descontaron el 4 por ciento.—J. M. Rodríguez. R.—Porque, no siendo aquí el billete del Banco de España un valor de circulación forzosa; es considerado como una mercancía, y cada uno lo paga al precio que le acomoda.

Nº 108.—¿A cómo estaban los cambios de oro español el 13 de Noviembre de 1895.—C. Suárez. R.—A 88 1/2 por ciento.

Nº 109.—¿En qué puntos de Asturias hay cónsul cubano? R.—En Gijón, en Oviedo y en Luarca.

Nº 110.—¿Cuántas son las bellas artes.—A. Cancio. R.—En primer lugar, cinco: Pintura, Escultura, Arquitectura, Música y Literatura.

También lo son: la Cerámica, la Indumentaria, la Orfebrería, etc.

¿Cómo estará Madrid!

—La verdad es que Madrid es una ciudad muy simpática. Yo no tendría inconveniente en vivir aquí. Esto me decía aquella parisiense que había estado en Viena, Londres, New York, Bruselas y pasaba por la villa del oso y el madroño para visitar Andalucía y de allí y después de ver a Tángier, marchar a Italia, haciendo una escala de tres días en Argelia; y me lo decía en el punto y hora en que subíamos el repecho que arranca de la Cibeles y, bordeando la ancha calle, hace llegar el tranvía a la Puerta de Alcalá.

Alfombras.

El surtido es superior a toda ponderación y las hay de seda y lana estilo moderno, como no se han visto. Vengan a verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros, propias para grandes salones. J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58.

—Cuando hay que ver esto es el diálogo en un sujeto que, de pie en la plataforma del tranvía frontera a los asientos que ocupábamos, oía con cierto orgullo a la parisiense que, aunque hablaba muy bien el castellano, gracias a su origen hispano americano, arrastraba las *erres* de manera que no era posible la duda. Mire Vd., señora, toda esta calle se llena de *rippers* atestados de gentes; de carruajes, y de alquiler, ya de particulares, y la interminable fila que arranca de la Puerta del Sol y viene por esta acera, se pierde, bajando por la otra en la misma dirección los carruajes vacíos, mientras que una muchedumbre, en la que todas las clases se mezclan, contempla, sobre uno y otro lado, el desfile de los que van y aguarda paseando el de los que vuelven, al caer el sol por allá, detrás de las torres de las Calatravas y del cucurucio árabe de La Equitativa; y por el centro la Guardia Civil a caballo y la Guardia Municipal ordena y dirige la fila de los coches para dejar libre el paso a los Ministros, autoridades, Cuerpo diplomático y a los toreros y gentes de a caballo.

—¿Los toreros? —Sí, los toreros. —¿Y a qué sitio vá toda esa gente? —A los toros, señora. ¿A dónde han de ir!

Y el sujeto en cuestión miraba a la parisiense como asombrado por la pregunta. —¿Ah! ¡A los toros! ¡Y que no tengo yo ganas de ver una corrida! —¿Que no ha visto Vd. ninguna? —No, señor. —¿Pero qué ha visto Vd. entonces en este mundo? —Sonrió la dama ante la pregunta, y en vez de contestarle de un modo, optó por cambiar de ideas, y dijo: —Tampoco he visto ninguna plaza de toros.

—¿Ni eso?... —¡Cállate el sujeto y nosotros también; y, mientras el tranvía seguía por delante del Retiro, hacia las Ventas, contemplaba yo al individuo aquel que parecía dispuesto a volver a entablar el diálogo; pero volvíe yo dulosa y vacilante, como quien hallándose dispuesto a pagar la hebra, teme no obstante cometer una indiscreción.

Hice una seña, paré el tranvía, y bajamos; pero antes que nosotros lo hizo el sujeto en cuestión, que sin ambages y con esa soltura decidida de los madrileños en su ciudad, nos dijo, al ver que tomábamos la ancha vía que de la calle de Alcalá bifurca hacia la Plaza de Toros. —¿Pero van ustedes a ver la plaza? —Sí, señor, a eso vamos, le contesté entrando en la conversación por primera vez. Esta señora es extranjera, está aquí por pocos días, y aunque solo sea por fuera, ha querido ver la Plaza de Toros.

—¿No tienen Vdes. permiso para entrar? —No, señor; si hubiéramos tenido tiempo, lo tendríamos; pero hemos improvisado la visita y... —¿Si Vds. lo permiten yo haré que Vdes. entren y vean todo el edificio. Es más, si á mal no lo toman, yo tendré mucho gusto en enseñárselo; y á fe que lo conozco bien....

—Sería esa una molestia que no nos atrevemos á causar.... —No hay tal molestia, es un deber. He oído á esta señora hablar de Madrid de manera tal que yo, que soy madrileño, me considero obligado, por gratitud, á servirle y complacerla. No me nieguen ustedes el favor que les pido; y para que no duden ni crean que van en mala compañía, yo mismo haré mi presentación.

Y me tendió su tarjeta; y en ella leí: El conde X..., comandante de caballería. Consulté con la dama; y enterada de la pretensión por haberla oído y de la calidad del pretendiente por la tarjeta, contesté: —A las simpatías que me inspira Madrid, tendré mucho gusto en agregar el recuerdo de la agradable compañía de un madrileño tan galante como el señor conde....

—Señora, yo soy el favorecido. Por razones de mi afición á las corridas de toros, estoy en relaciones con cuanto y con cuantos con ellas tienen que ver y... Mire usted, señora; la casualidad hace grandes cosas. Si algún día es difícil entrar en la plaza es hoy y, sin embargo, va usted á ver algo que no verá todo el mundo; y que, si lo saben, hará que envidien á usted las nueve décimas partes de las madrileñas.

—¿Cómo? —Ya verá, usted. Permítame que tome el mando, no, el mando no, porque donde está usted señora, nadie puede mandar y menos yo, que no soy sino un humilde servidor: voy á guiarle.

Y dimos vuelta á la plaza. Y por una puertecilla que dá á los corrales y que cedió al empuje del conde, entramos y recibiendo los saludos de todo el personal que allí atendía á faenas propias del momento, nos enseñó todo; y eran ya las dos cuando nos encontramos sobre la meseta de toriles y el comandante decía....

—.... y de allí, sale la cuadrilla y se dirige al palco de la Presidencia que ya hemos visto: saluda, se disuelve y corren á cambiar los capotes de lujo por los de brega; de los de a caballo los de tunda ocupan sus puestos, aquí, á este lado: los otros, de reserva, van al patio aquel.... Mientras tanto, el alguacilillo, cabalgando en airoso corcel, da vuelta al ruedo y arrancando á galope desde la puerta de salida, avanza hacia el Presidente, y recibe con la llave del toril, la venia para que comience el espectáculo: toma la llave que le arrojan adornada con vistosas cintas y la toma al aire, recogiéndola con arte y gracia; y, dando vuelta al generoso bruto que pifa impacientemente bajo la espuela que le hostiga y la brida que le contiene, rompe á todo galope dando nueva vuelta, y al pasar junto á los toriles, entrega la llave sin detenerse para ganar el círculo frente á la puerta por donde viniera, atraviesa la plaza entre los aplausos de la concurrencia y los alegres acordes de la música y desaparece cerrándose tras él las barreras bajo aquel arco. Entonces agita el pañuelo el Presidente: suena el clarín, ábrese una de estas puertas que están aquí abajo y que son las de los toriles, salta al coso el primer toro y comienza la corrida....

Y tan vehemente era su actitud y tal la fuerza de expresión que le animaba, que la parisiense mirábale encantada; y tal vez daba internamente las gracias á la Providencia que pusiera á su paso aquella coincidencia singular.

—¿Ah, vamos! Ya están ahí. Esto dijo el conde á tiempo que aparecía un grupo de gente torera y penetraba, seguido de algunos sirvientes, en el redondel. —Mire usted, señora: esta es la feliz casualidad de que hablé á usted. Aquel que me saludó con la mano, es Rafael Molina, *Lagartijo* y el que habla con él y le pone la mano en el hombro, es Salvador Sánchez, *Frascuelo*: este es madrileño, el otro andaluz, de Córdoba; y los dos, las más colosales figuras del torero en los últimos tiempos. Ese de las patillas que se sonríe enseñando la dentadura ancha y blanca.... es Calderón, un centurión que alanea toros como si fueran lagartos: el que le sigue es su hermano y el otro el *Ahugado*, un bloque de goma á caballo. Aquellos otros son muchachos de menor cuantía, Felipe, Joselito; proceden de los niños toreros.... El que entra es Machín, un primer espada que ha recibido más cornadas en el cuerpo....

Y así, fué enumerando el grupo que lo formaban las gentes más escogidas del arte que se encontraban entonces en Madrid; y que aquella tarde intentaban, como lo hicieron, ciertas y determinadas pruebas con una res que había quedado del desecho del verano, y cuyas res, procedente de una ganadería nueva, en la que se había logrado cierto grado de razas, al que se atribuían propiedades que unos negaban y otros no, se proponían estudiar.

Y vea el lector por donde la parisiense vió una corrida de toros en pequeño, de una sola brega, pero en la que no faltó nada; y pudo ver, en competencia íntima á los grandes mantenedores de la afición, cosa que, de anunciarse, es seguro hubiera causado época en los anales del torero.

Terminado que fué el discurso del presidente honorario de las Clases pasivas, y después de ser despedido por todos con muestras de la mayor consideración y afecto, tomó la palabra el Sr. Zancada que, con gran elocuencia y sentida frase, conmovió á aquel auditorio compuesto de veteranos, en los ojos de algunos de los cuales asomaron lágrimas que la emoción sentida no pudo contener, veteranos que en su totalidad han visto la muerte muy de cerca sin temor alguno en los campos de batalla.

Del brillante discurso del Sr. Zancada, distinguido escritor militar, que ha venido siempre honrando á las letras y á las armas, daremos sólo los últimos párrafos que, tomados al oído, fueron poco más ó menos los siguientes: —Ah, compañeros! Si los representantes del poder público hubieran presenciado el triste y conmovedor desfile de las desgraciadas viudas y huérfanas que han venido á poner su firma al pie de la exposición, sin otras galas que las negras tocas reveladoras de su desamparo; si hubieran podido ver en sus pálidas mejillas las huellas de la extenuación y del sufrimiento; si hubieran contemplado en sus ojos enrojecidos por las lágrimas las realidades de esa cotidiana y ruda lucha por la existencia que se entabla en los hogares sin pan y sin abrigo, seguramente que tenderían su mano generosa á esos seres desvalidos, víctimas del mayor de los infortunios.

Cuando con paso tardío y vacilante las veíamos cruzar ante nosotros siguiendo su penoso calvario, inclinábamos la cabeza con dolor y con respeto, y cuando con mano trémula escribían sobre el papel inolvidables nombres de bizarros soldados parecía que se levantaban ante nosotros las sombras queridas de nuestros malogrados compañeros muertos en los mangales de Cuba ó en el lecho del dolor, y con voz entre amenazadora y doliente nos gritaban: Defendidas, defendidas nos honora y su vida si queréis que mañana los que os sobrevivan defiendan el honor y la vida de vuestras hijas.

A. LUZON.

Acabó aquello: nos despidió el conde al subir al tranvía de vuelta; dimos las muestras de nuestra gratitud por su galantería, ofreciéndonos, etc.... y la parisiense, encantada, como ya dije, escitó la envidia de algunas madrileñas cuando, á la noche y en el teatro de la Comedia, contó lo sucedido.

Arranco este episodio de mis recuerdos porque acabo de recibir de París, donde aun vive la parisiense de mi historia, una carta de la propia dama que termina así: —.... y al enterarme de que el torero va viniendo á menos; y que, con las cosas nuevas, ya no hay corridas los domingos y aquella calle de Alcalá va tomando el aspecto de una avenida tanqui, no puedo menos de pensar cómo estará Madrid. Y pienso además, que el bueno y galante conde X.... hizo bien en morir de una pulmonía hace dos años, pues si no se murere entonces, se murere este año de tristeza y de desecho....

Y como pienso lo mismo; y como me duele que aquí y allá, donde quiera que existan usos y costumbres características, haya quien se empeñe en torcerlas para que se pierdan los rasgos fisonómicos de una raza, sean buenos ó malos, que esta es cuestión de criterio; como me duele todo esto que nos lleva á la anulación del verbo nacional, aquí y allá; que si allí es con los toros aquí es con otras cosas, así á manera de *decho de palato* entablo mi protesta y.... pata.

Abierta la sesión á las cinco en punto de la tarde, el barón de Sacro-Lirio pronunció un elocuente discurso que fué oído con religiosa atención por el gran número de retirados que llenaban el local y que esperaban que llegase también para ellos la hora de la justicia.

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE Clases Pasivas El sábado pasado (12 de Noviembre) y tal como se anunció, verificóse una reunión magna en el domicilio del Centro general de pasivos, Príncipe 12, reunión que presidió el barón de Sacro-Lirio, diputado á Cortes y distinguido escritor militar, como presidente honorario que es de dicho Centro.

Gratitud eterna deben las Clases pasivas al barón de Sacro-Lirio, que ofreció su incondicional apoyo para todo cuanto fuera la reivindicación de derechos; derechos que han sido atropellados en cuantos pertenecen á esa respetable clase de pasivos del Ejército y de la Armada, que constituyen lo que debería ser más venerado de la gran familia militar.

Grandes aplausos acogieron al batallador diputado que también á dicha clase pertenece, siendo la ovación indescribible cuando al final de su disertación estrechó en sus brazos al presidente electo del Congreso general de pasivos don Arturo Zancada, manifestando que en aquel abrazo descaba su vleran comprendidas todas las Clases pasivas de España.

El próximo concurso se efectuará el 27 al 29 del presente mes y se hará la suelta en Calbarión, tendrán por tanto que recorrer los pichones 320 kilómetros.

Y Raoul se llevó algún premio; *Cañal pú!* Este chico es un paluchero que cree que sus palomas son *super-ates*, cuando son *super...* lativamente *ates*, como el menos distinguido de los canes callejeros... y eso que tiene en su palomar ejemplares de las célebres palomas de los niños Parajón.

Un ¡hurra! al ganador de la copa, y un puñado de mijo para el excelente volador. Dbre. 7-04. A. Pz-CLLO.

COLOMBOFILA

Pues señor, se llevó á cabo, ó á sargento, que para el caso es igual, el Concurso número uno (número 1 por ser el primero de la serie y número 1 por el resultado obtenido) de la Sociedad Colombófila de esta *Havana City*. Se disputaba una *copa de plata*, muy elegante, que regaló á la Sociedad el entusiasta cazador colombófilo (dos deportes que se dan de cachetes) el muy estimado amigo mió señor Juanito B. Carrillo, el más *sinistro* de los Presidentes de Sociedades que he conocido (figúrense ustedes que en las Juntas llama al orden, tomando á la zúrda la campanilla de los apuros) y á pesar de ser zurdo lleva la "Colombófila", lo más derecho que puedan ustedes imaginarse: porque eso sí es recto (no tiene nada de Irua) enérgico y de constancia gigante (á lo Ayesarran, en cuanto á sus deseos de sostener la Sociedad... que lo que es por la estatua... Macaña) y como además está acostumbrado á limitar al celeberrimo Juan Palomo (no correo) se dijo: ya que la regalé... me la como; y dicho y llevada, con toda la frescura de un sorbete ruso, servido en el 203.

Se soltaron en (Santo Domingo! por supuesto que los colombófilos dicen Santo Domingo dejándose caer con suavidades de raso ó de sedalina, para que cualquiera se crasa que los bichos esos han venido volando desde la patria de Máximo Gómez en tres horas, nueve minutos, 21 segundos... El Santo Do-

1er. Premio Juan B. Carrillo..... 1.214.68 metros 1º d. id. de id..... 1.214.68 ... 3er. ida Gustavo Torroel..... 1.212.98 ... 4º d. id. de id..... 1.177.21 ... 5º d. id. de id..... 1.177.21 ... quedando fuera de cabañas, aunque con buenos scores

Raoul Kavanagh..... 1.002.79 metros id. id..... 1.002.79 ... Carlos Roca..... 971.83 ... id. id..... 964.83 ... Juan B. Fuentes..... 846.96 ... Pancho Pujol..... 605.04 ... Raoul Kavanagh..... 407.19 ... id. id..... 407.19 ...

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 3 NACIMIENTOS DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—1 hembra blanca natural. DISTRITO ESTE.—1 varón blanco legítimo, 2 hembras blancas legítimas. DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo, 1 varón mestizo natural.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS DISTRITO SUR.—Manuel Alvarez y Rosado con María Cay y Palfanos, blancos. —Francisco Emiliano Valdés con Leona Buchó y Herrera, blancos. —José Gómez Hierro con Rosa Fajardo y Lavieles, blancos.

DEFUNCIONES DISTRITO NORTE.—Vitalina Falcón, 23 años, Gúira de Melena, Neptuno 150. Té-tano. DISTRITO SUR.—Regla García, 80 años, Habana, Sitios 15. Arterio-esclerosis. DISTRITO ESTE.—María Josefa Montes, 48 años, Habana, Damas 66. Tuberculosis pulmonar.—Juana Pérez, 4 meses, Habana, Curasao 18. Meningitis simple. —Liborio Jiménez, 32 años, Gúira de Melena, Luz 35. Tuberculosis pulmonar. DISTRITO OESTE.—Gerónimo Aboc, 65 años, Cañón, Zanja 98. Hemorragia cerebral.

RESUMEN Nacimientos..... 6 Matrimonios religiosos..... 3 Matrimonios civiles..... 0 Defunciones..... 6

FOLLETTIN (90)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE

LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 185 y 187.) (CONTINUA) Antes de que ocurrieran estos acontecimientos, Naic era querida y respetada por todos sus convecinos, pues educada cerca de Berta, su cultura y distinción era superior á la de las demás jóvenes de su clase. Debido á esto, la llamaban, la señorita Naic. Todos creyeron que Berta, ó sea la baronesa, arrojaría de su lado á la desdichada joven. Nada de esto ocurrió. Naic continuó siendo la amiga de la baronesa. En esta época se hallaba Berta en el tercer mes de su matrimonio. La baronesa de Santa Lucía, que en París era una mujer ligera y amiga de galanteos, era otra mujer en los siete

meses que permanecía en el castillo sin, al parecer, acordarse de las fiestas que de continuo daba en sus salones de París. Toda su dicha y alegría estribaba en besar y acariciar al niño, único goce que hacía vibrar las cuerdas más sensibles de su corazón. Su deferencia y cariño hacia Naic cada día era mayor.

—¿Qué lazo misterioso unía á aquellas dos mujeres? —Secreto es este que ninguno de los moradores del valle pudo penetrar. Cuando la baronesa descendió del carruaje, corrió á su encuentro Naic, mostrándole el niño. A su vista, la recién llegada dió un grito de inefable alegría, besando al niño con verdaderos transportes de amor maternal, sin olvidar de besar repetidas veces á la encantadora joven.

El niño, que ya balbuceaba y representaba tener cuatro años, rodeó con sus bracitos el cuello de la baronesa y con ese *bilingüe* propio de los niños de corta edad, dijo: —Buenos días, mamaita. La baronesa pagó aquel saludo embriándose de besos al niño.

Después de esto, la noble y altiva señora de Santa Lucía dió familiarmente el brazo á su hermana de leche, y tomando de una mano al niño, que se llamaba Héctor, penetró en el castillo seguida de su servidumbre. —¿Todavía nos queda á nuestro veci-

no, el caballero de Kerizou—exclamó la baronesa;—todos los veranos concurren á su castillo varios jóvenes elegantes de París. Por cierto que entre los visitantes que este año tendrá nuestro vecino se cuenta el conde Stewan, joven ruso que me fué presentado en una de las últimas fiestas que di en mis salones. Te lo prometo, querida Naic, que hemos de pasar ratos agradables. Y á propósito: con mi charla había olvidado decirte que he hecho una buena adquisición. Un intendente modelo, de fino trato y elegantes maneras; más parece un gentilhomme que un humilde intendente. Es un antiguo capitán del Imperio; se halla en la miseria, y habiéndome ofrecido sus servicios, los he aceptado. Esta noche llegará al castillo.

Las dos amigas continuaron charlando de cosas varias hasta la hora de la comida. Descendieron al comedor, llevando al niño la baronesa en brazos. Como observará el lector, el efecto que la baronesa sentía por aquel niño rayaba en adoración, y en París, donde pasaba por mujer de corazón duro, se hubiesen admirado de verla tan solícita y cariñosa con el hijo de su amiga.

Su expresión, de ordinario desdeñosa y burlesca, desaparecía como por encanto cuando acariciaba al niño. Al anunciar Berta á su amiga la lle-

gada, aquella misma noche, del nuevo intendente, había dicho la verdad. Las ocho serían próximamente cuando en el patio del castillo se oyeron los pasos de un caballo. Momentos después la baronesa vió aparecer en el umbral de la puerta del comedor á un hombre de elevada estatura, vestido de negro y con la levita abrochada militarmente; en el ojal lucía una cinta roja. El aspecto de este hombre revelaba el militar retirado. Su nombre, para la señora de Santa Lucía, era el de capitán Lambert, y para nuestros lectores el coronel León, que había logrado, para sus secretos fines, hacerse admitir bajo aquel supuesto nombre por la baronesa en calidad de intendente.

—Señora—dijo inclinándose cortesmente—habiendo terminado mis asuntos en París, he me aquí á vuestras órdenes. —Señor intendente—respondió la baronesa—después de la caminata que os habéis dado á caballo, estareis necesitado de reposo; tomad asiento y cenaremos juntos. Mañana visitaremos el castillo y las tierras.

El coronel se inclinó respetuosamente y tomó asiento, fingiendo un embarazo tan grande, que hizo pensar á Naic. —¡Pobre hombre! El coronel habló poco, comió mucho, y no dejó un momento de observar de

rejo á las dos amigas y al niño á quien la baronesa no cesaba de acariciar. La señora de Santa Lucía se retiró á sus habitaciones llevándose á Héctor, quedando solos el coronel y Naic. Una hora después la joven se retiró también, y el coronel, encendiendo un cigarro, se fué á la plataforma del castillo, desde la que se dominaba el mar. La noche era oscura y el mar rugía con ruido ensordecedor, y sobre sus onduladas olas distinguíase á bastante distancia una luz que debía pertenecer á alguna embarcación.

El coronel quedó breves momentos pensativo y en sus labios apareció una diabólica sonrisa; después murmuró: —Mal habeis obrado, baronesa de Santa Lucía, introduciéndome en vuestro casa. Seré el caballo de madera que Ulises introdujo en Troya, que en su seno llevaba los elementos de destrucción que habían de vencer á los troyanos.

XXXI Tres días después de la llegada del coronel á Kerlor se había hecho cargo de todo lo anexo á su empleo. Ahora nos es preciso informar al lector de cómo el falso capitán Lambert había logrado entrar al servicio de la baronesa. (Continuará.)

Habaneras

NOTAS

De ayer. Todo lo llena, en la crónica, como en el recuerdo, las fiestas de la Inmaculada. Fiestas grandiosas, inolvidables. El DIARIO DE LA MARINA ha relatado, en su edición primera de este día, la magnificencia y esplendor de la Manifestación considerándola, además de una solemnidad católica, como una solemnidad patriótica. Hecha como ya está la descripción, sea un detalle que se haya olvidado, no insistiré, por lo ociosa que resultaría, en una nueva reseña. Solo me detendré, no ya a señalar, sino a remarcar, el concurso del elemento más distinguido de nuestra sociedad al hermoso acto de ayer. Y ese elemento lo constituirán, de modo principalísimo, las señoras de la Habana. Desde el Club, desde una esquina del balcón, yo las veía reunirse en el Parque Central, llegando en sus carruajes, unas, otras a pie, y animadas todas por igual entusiasmo, seguras de la grandeza de la obra a que contribuían. Era la primera vez que esas señoras figuraban en una manifestación pública. Y es que ellas, todas y cada una de ellas, tampoco hubieran salido por nuestras calles, más que siguiendo el pendón de las Hijas de María, esto es, sirviendo la causa de la religión de los suyos, la que aprendieron, la que han profesado, la que, en fin, enseñan y legan a sus hijos. En un instante, y con sólo esforzar mi memoria en uno de esos empeños de cronista a que ya el hábito de largos años me presta facilidad, yo llenaría de nombres esta sección. La lista sería interminable. Pero ¿qué esa reseña cuando bastan unos cuantos nombres, escogidos al azar, en prueba de la distinción del conjunto? Y esos nombres no son de timbres nuevos, creados en los azares de una situación, sino que pertenecen al número de los que constituyen en Cuba una estirpe, un honor y un prestigio. Nombres que pregonan la virtud y la honradez de santos hogares. Bastará, si, con que yo señale entre las señoras que formaban en la manifestación de ayer a las que llevan títulos notables como la Condesa de Romero, la Marquesa de la Real Proclamación, la Condesa de Buena Vista, la Condesa de Sagunto, y apellidos tan distinguidos como los de Morales, Mendoza, Freyre, Echarte, Valdés Fauli, Chacón, Lancis, Cárdenas, Güell, Montalvo, Weber, Domínguez, Ordóñez, Molina. No bajarían de mil las señoras y señoritas que asistieron a la manifestación. ¿Cómo nombrarlas a todas? Cuba en lo que tiene de mejor Cuba, la mujer, estaba en la manifestación de ayer. Y esto señalado, un elogio vibra en mi pluma, haciéndose imposible silenciarlo, en honor del Colegio Francés. Fue la nota más chía de la tarde. ¿Qué bello espectáculo el que ofrecía aquella falange de adorables niñas, vestidas todas de blanco prendida al pecho la divisa del colegio! La señorita Olivier, la ilustrada directora del Colegio Francés, puede estar orgullosa del concurso que ha prestado a la manifestación. Y al lucimiento de ésta, siguió, por la noche, la animación de la retreta y de los fuegos. Se celebraron en la plaza de la Catedral. El templo, en toda la extensión de su fachada, lucía una iluminación espléndida. Millares de bombillos eléctricos, en alegóricas figuras, brillaban como una constelación sobre la vetusta piedra de la iglesia. Las casas de los alrededores, la del senador don Ricardo Dolz y la de los señores don Miguel Gener y don Manuel Peralta y Melgares, ostentaban colgaduras é luminarias. Solo una casa, entre las de los alrededores de la Catedral, aparecía desprovista de luces y de galas. Era la casa de La Disolución. Pero si esto ocurría en la redacción de un periódico cubano, por la noche, ya habrán visto ustedes lo que, por la tarde, pasaba en una sociedad cubana. Lo dice el DIARIO, esta mañana, en las líneas siguientes: "El Unión Club, sociedad de caballeros, entendiéndose sin duda que lo cortés no quita a lo valiente, izó su bandera mientras duró el desfile. En cambio, el Ateneo, sociedad de familias cubanas, no hizo demostración alguna al pasar bajo sus balcones la representación más nutrida que aquí jamás se ha visto de la mujer cubana."

Volviendo a la retreta y a los fuegos diré que fueron presenciados por más de diez mil personas que invadían la hermosa plaza de la Catedral y las calles de San Ignacio y Empedrado. El tránsito, después de las ocho de la noche, hacíase imposible. Hoy se repiten los fuegos. También estará iluminada esta noche, al igual que mañana, último día del Jubileo de la Inmaculada Concepción, la fachada de la Catedral. ENRIQUE FONTANILLS.

PAYRET

Circo Pubillones.

Anoche debutaron en la función del gran Circo Pubillones los magníficos artistas que componen la familia Garcinetti, siendo lo más notable y original de ellos una porción de suertes acrobáticas, en las que se realiza la habilidad y ligereza de sus movimientos y saltos, con la gallardía de los grupos escénicos que simulan en sus interesantes figuras. Son siete, de varios tamaños y edades, seis varones y una mujer. Salen vestidos de malla, todos blancos, incluso el rostro y la peluca, de manera parecen todos un grupo de figuras de mármol, y después de una evolución de saltos y volteretas quedan inmóviles, formando un grupo escultórico en posiciones académicas muy artísticas. Hacen castillos y pirámides humanas con una firmeza y equilibrio muy notables, y otras veces imitan la forma de candelabros, ramilletes, otras cosas dignas de verse. La familia de Garcinetti es una valiosa adquisición que dará muchas entradas al circo de Pubillones, porque producen con sus trabajos de acrobacia artístico un efecto fascinador, al verlos todos como estatuas de mármol animadas. Los dos payasos Kukú y Kukito presentan nuevas escenas cómicas muy vistosas y de gran mérito, baste decir que el público les hace repetir varias veces el maravilloso trabajo de tocar el violín volando por los aires. Los hermanos Clark prodigiosos voladores, siguen maravillando al público en su arriesgada suerte de los trapecios. MONTECRISTO.

BODA SIMPÁTICA

Ante una numerosísima y escogida concurrencia, que llenaba por completo las extensas naves de la iglesia del Santo Ángel, verificóse antenoche en el altar mayor la unión de dos almas nacidas para amarse eternamente. Ella era la preciosa y espiritual joven güinera señorita Digna María López, cuyas naturales gracias, realzadas por su elegante traje de boda, confeccionado con exquisito gusto por la notable modista señora Antonia Zamora y ornada con la simbólica corona de azahares la hacían (si cabe) más seductora, elevando a su paso murmullos de admiración. Llevaba en las manos un precioso pañuelito de encaje inglés hecho ad hoc por la gentil y bellísima señorita María Coroninas. La primera cábala que yo acerté a resolver después de mil y pico de devaneos fué la cábala siguiente: Para que una pareja de esas parejas, que jugando el dinero a la par son parejas calamitosas que salen a la arena, que viajan por la carne líquida, que pisan y que no se colocan ni descan colocación, jueguen a la pelota y se meta por la pelota como la ley pelotera manda, no hay otra cosa mejor ni más segura que dar nomio, y si puede ser, dar nomio exagerado, pues tan pronto como las parejas débiles, a nuestro parecer y al parecer de los sabios, oyen el nomio, se acabó el carbón: la pareja mala se torna en flamante pareja, juega en todos los cuadros, pega, levanta, coloca, remata y contrarremata, cogiendo remates de bote pronto y llegan muy pronto al triunfo, dejando a las buenas parejas, a las parejas claras, en la obscuridad, rendidas, maltrechas, y tan jobradas como mi querido Perreira. La verdaderamente jobrada en estos casos y en otros casos muy parecidos a estos es la cábala, la sabia é inteligente cábala, pagadera de los vívidos rotos que además de ésta contra tiene otra contra más, que ayer he oído decir. Palabras de un cesterero: —El que quiera ganar dinero que se ponga a ser cesterero. Muy bien, muy bien, señor cocoadita. Ante todo la franqueza. El primero, a veinticinco, jugado ayer, está en todo y en parte conforme con mis cábalas. Por Munita y Ayestarán, blancos, salió el nomio, que no agrado nada a la pareja azul: Escoriaza y Michelena. Estos azules que no jugaron nada en los partidos que les casaron con anterioridad a éste, jugaron ayer horrores, no pifaron, no viajaron por la arena, ni comieron la líquida correspondiente al beafite; todas fueron buenas para los azules y malas para los blancos. Míche jugó mucho, colocó más, y no dejó a Munita colocarse. Munita no me

gustó nada. Munita debe conocer que donde don José tiene el molote es en el rebote. Munita con su toque admirable no tocó, 6 tocó muy poco donde debía de tocar: en el rebote. El partido se lo llevaron los azules, y los blancos llegaron a veintinueve. Hubo, sin embargo, algunas jugadas muy buenas. Ayestarán muy bueno. La primera quiniela, Arnedillo. La reaparición del recluta disponible en nuestra cancha para jugar, vistiendo la blanca enseña, con Navarrete, contra Petit y Arnedillo, fué premiada con una ovación cariñosa para el ferreo delantero, para el chato que responde por Isidoro. Este muchacho y el muchacho de Navarrete entraron como dos colosos para dar a la pareja azul otra paliza, como la paliza azul en la que Arnedillo figuró como apaleado en el último partido. La paliza fué colosal. Si Macala y Navarrete jugaron mucho é hicieron diabluras, más diabluras hizo el recluta ayer por la noche, ayudado magistralmente por don Nicasio que salió del rincón. Las pasadas gloriosas y asombrosas de este niño, y las cortadas, las envenenadas, los remates y los contrarremates de arena para la misma arena del artilero haciendo siempre buena y siempre tanto, descuartizaron al gordo, y dejaron perplejo a Petit. Los pelotazos de Isidoro fueron perforantes, explosivos y destructores. Los azules no pudieron pasar de doce y los blancos oyeron grandes aplausos.

Desearnos a este matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado y una luna de miel interminable. X.

FIESTA ALEGRE EN JALALAI

Llegó a mi mesa de reportage con la cabeza abigarrada de cábalas que me robaron el sueño durante toda la noche. El insomnio se apoderó de mí, me hizo su prisionero, y por mi cerebro empezaron a cruzar imágenes de pelotaris, que nada tienen de imágenes, revistas de partidos que fueron grandes y partidos que resultaron claros, muy claros, excesivamente claros, se tornaron oscuros, muy oscuros, sin saber el cómo ni el por qué. Pero de tanto pensar y de tan poco dormir, saqué yo algunas conclusiones, que lejos de ser conclusiones vienen a ser algo así como combinaciones mecánicas, a las cuales se adapta la elasticidad, el juego elástico, el juego desigual, el no estar en juego y encontrarse de momento con un juego potente, duro, formidable y aplastante para reventar a las parejas claras, a los que ven claro y a los que no ven ni claro ni oscuro. Todos quedan en la obscuridad, algunos en el silencio y los menos en el olvido. ¡Pobre de aquel que caiga en el olvido! La primera cábala que yo acerté a resolver después de mil y pico de devaneos fué la cábala siguiente: Para que una pareja de esas parejas, que jugando el dinero a la par son parejas calamitosas que salen a la arena, que viajan por la carne líquida, que pisan y que no se colocan ni descan colocación, jueguen a la pelota y se meta por la pelota como la ley pelotera manda, no hay otra cosa mejor ni más segura que dar nomio, y si puede ser, dar nomio exagerado, pues tan pronto como las parejas débiles, a nuestro parecer y al parecer de los sabios, oyen el nomio, se acabó el carbón: la pareja mala se torna en flamante pareja, juega en todos los cuadros, pega, levanta, coloca, remata y contrarremata, cogiendo remates de bote pronto y llegan muy pronto al triunfo, dejando a las buenas parejas, a las parejas claras, en la obscuridad, rendidas, maltrechas, y tan jobradas como mi querido Perreira. La verdaderamente jobrada en estos casos y en otros casos muy parecidos a estos es la cábala, la sabia é inteligente cábala, pagadera de los vívidos rotos que además de ésta contra tiene otra contra más, que ayer he oído decir. Palabras de un cesterero: —El que quiera ganar dinero que se ponga a ser cesterero. Muy bien, muy bien, señor cocoadita. Ante todo la franqueza. El primero, a veinticinco, jugado ayer, está en todo y en parte conforme con mis cábalas. Por Munita y Ayestarán, blancos, salió el nomio, que no agrado nada a la pareja azul: Escoriaza y Michelena. Estos azules que no jugaron nada en los partidos que les casaron con anterioridad a éste, jugaron ayer horrores, no pifaron, no viajaron por la arena, ni comieron la líquida correspondiente al beafite; todas fueron buenas para los azules y malas para los blancos. Míche jugó mucho, colocó más, y no dejó a Munita colocarse. Munita no me

gustó nada. Munita debe conocer que donde don José tiene el molote es en el rebote. Munita con su toque admirable no tocó, 6 tocó muy poco donde debía de tocar: en el rebote. El partido se lo llevaron los azules, y los blancos llegaron a veintinueve. Hubo, sin embargo, algunas jugadas muy buenas. Ayestarán muy bueno. La primera quiniela, Arnedillo. La reaparición del recluta disponible en nuestra cancha para jugar, vistiendo la blanca enseña, con Navarrete, contra Petit y Arnedillo, fué premiada con una ovación cariñosa para el ferreo delantero, para el chato que responde por Isidoro. Este muchacho y el muchacho de Navarrete entraron como dos colosos para dar a la pareja azul otra paliza, como la paliza azul en la que Arnedillo figuró como apaleado en el último partido. La paliza fué colosal. Si Macala y Navarrete jugaron mucho é hicieron diabluras, más diabluras hizo el recluta ayer por la noche, ayudado magistralmente por don Nicasio que salió del rincón. Las pasadas gloriosas y asombrosas de este niño, y las cortadas, las envenenadas, los remates y los contrarremates de arena para la misma arena del artilero haciendo siempre buena y siempre tanto, descuartizaron al gordo, y dejaron perplejo a Petit. Los pelotazos de Isidoro fueron perforantes, explosivos y destructores. Los azules no pudieron pasar de doce y los blancos oyeron grandes aplausos.

Desearnos a este matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado y una luna de miel interminable. X.

LA SEGUNDA QUINIELA, ESCORIAZA.

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo, 11 de Diciembre, en el Frontón Jal-Alai: Primer partido a 30 tantos. Gárate y Abando, blancos, contra Irén y Michelena, azules. Primera quiniela a seis tantos. Arnedillo, Trecet, Macala, Navarrete, Petit y Iloy. Segundo partido a 30 tantos. Isidoro y Arnedillo, blancos, contra Macala y Trecet, azules. Segunda quiniela a seis tantos. Urrutia, Gárate, Munita, Escoriaza, Ayestarán y Michelena. El espectáculo, que empezará a la una de la tarde, será amenizado por la Banda de la Beneficencia. Desde esta fecha queda abierto el 4º abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservan sus localidades hasta el viernes 9 del mes en curso. Habana, Diciembre 9 de 1904. El Administrador.

NOTABLE MAPA

La acreditada casa editorial de Maucaí, cuyas publicaciones variadas tienen el privilegio de satisfacer todas las aficiones del público en cuantos países se habla el idioma español, acaba de publicar un magnífico mapa ilustrado de la guerra ruso-japonesa. Es un plano de más de un metro de extensión, que contiene detallados los nombres de las poblaciones más importantes de la Manchuria, Corea y el Japón, y se halla adornado de diez y ocho retratos de los principales caudillos de la presente contienda, entre ellos los del Emperador Nicolás y el Mikado Masuito. El mapa ilustrado del teatro de la guerra ruso-japonesa se vende a 50 centavos plus en La Moderna Poesía, Obispo, 135. LIBROS NUEVOS. LIBROS NUEVOS llegados por el último vapor a la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135. Lecciones de cosas en 650 grabados.—P. Coloma. El ideal americano.—T. Roosevelt. Escritos en prosa.—Fray Luis de León. Mapas del teatro de la guerra Ruso-Japonesa. GACETILLA. LOS TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en el elegante teatro de Payret. La empresa de la gran Compañía Ecuestre y de Variedades que capitanea el popular Pubillones ha combinado para esta función un programa tan variado como interesante. Tomarán parte en el espectáculo, entre otros artistas, la notable familia Garcinetti, acróbatas sin rivales, que debutaron anoche con gran éxito; la

gentilísima trapeicista Miss Carlotta; la célebre pareja de baile Madame Vellia y Mr. Jolly; los ecuestres hermanos Clarkonian's; los aplaudidos clowns musicales Kukú y Kukito; y los hermanos Clark. La empresa, siempre galante, obsequiará a las damas con preciosos bouquets. Se rifará también un lujoso juego de "cubre-cama" compuesto de tres piezas. En Albisu también es noche de moda y además hay una gran novedad: el estreno de Brahma, grandioso baile en cuatro actos, que con ruidoso éxito ha pasado por los principales teatros de Europa. Cada baile de Brahma tiene su correspondiente título. Veanse a continuación: 1.—Gran marcha del Dragón Sagrado. 2.—La Natsce, baile indio. 3.—El Extasis, variaciones. 4.—El nido de los amores, baile. 5.—Paso a ocho. 6.—Paso a dos. 7.—El Renacimiento, Galopa. 8.—La Mariposa, baile. 9.—Baile tártaro. 10.—Cortejo y baile del sacrificio. Las escenas de Brahma se desarrollan en lugares diversos de la India, la China y las posesiones holandesas de Batavia. Todo el decorado es espléndido. Y lo mismo los trajes que lucirán las bailarinas, procedentes todos de una casa de Milán, de fama universal. Y en Alhambra, donde cada noche obtiene nuevos triunfos el inimitable Arias por sus magníficas decoraciones, se pondrán en escena por la Compañía que dirige el insustituible Regino López, las aplaudidas obras En las Yaguas, En la loma del Ángel y Don Ramón el bodeguero, que irán, respectivamente, a las ocho, a las nueve y a las diez. Y nada más. RIPIOS.—No hay quien felices a los hombres haga: el que ama y tiene celos, se asesina; el que ama y no los tiene, se empalaga. Siempre que, no venciendo sus antojos, tropieza una mujer enamorada, el bondadoso Dios cierra los ojos y asegura después que no vio nada. J. M. Almodovar.

EL CONCIERTO DE INCLAN.—No es esta noche, como por error dice un estimado compañero, el concierto que ha combinado—en su honor y beneficio—el notable barítono Cristino R. Inclán. Se celebrará el próximo miércoles y en el teatro Martí. Sépanlo las muchas y distinguidas personas que tienen tomadas localidades.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el 4º abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservan sus localidades hasta el viernes 9 del mes en curso. Habana, Diciembre 9 de 1904. El Administrador.

NOTABLE MAPA

La acreditada casa editorial de Maucaí, cuyas publicaciones variadas tienen el privilegio de satisfacer todas las aficiones del público en cuantos países se habla el idioma español, acaba de publicar un magnífico mapa ilustrado de la guerra ruso-japonesa. Es un plano de más de un metro de extensión, que contiene detallados los nombres de las poblaciones más importantes de la Manchuria, Corea y el Japón, y se halla adornado de diez y ocho retratos de los principales caudillos de la presente contienda, entre ellos los del Emperador Nicolás y el Mikado Masuito. El mapa ilustrado del teatro de la guerra ruso-japonesa se vende a 50 centavos plus en La Moderna Poesía, Obispo, 135. LIBROS NUEVOS. LIBROS NUEVOS llegados por el último vapor a la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135. Lecciones de cosas en 650 grabados.—P. Coloma. El ideal americano.—T. Roosevelt. Escritos en prosa.—Fray Luis de León. Mapas del teatro de la guerra Ruso-Japonesa. GACETILLA. LOS TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en el elegante teatro de Payret. La empresa de la gran Compañía Ecuestre y de Variedades que capitanea el popular Pubillones ha combinado para esta función un programa tan variado como interesante. Tomarán parte en el espectáculo, entre otros artistas, la notable familia Garcinetti, acróbatas sin rivales, que debutaron anoche con gran éxito; la

LIBROS NUEVOS

LIBROS NUEVOS llegados por el último vapor a la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135. Lecciones de cosas en 650 grabados.—P. Coloma. El ideal americano.—T. Roosevelt. Escritos en prosa.—Fray Luis de León. Mapas del teatro de la guerra Ruso-Japonesa. GACETILLA. LOS TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en el elegante teatro de Payret. La empresa de la gran Compañía Ecuestre y de Variedades que capitanea el popular Pubillones ha combinado para esta función un programa tan variado como interesante. Tomarán parte en el espectáculo, entre otros artistas, la notable familia Garcinetti, acróbatas sin rivales, que debutaron anoche con gran éxito; la

GACETILLA

LOS TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en el elegante teatro de Payret. La empresa de la gran Compañía Ecuestre y de Variedades que capitanea el popular Pubillones ha combinado para esta función un programa tan variado como interesante. Tomarán parte en el espectáculo, entre otros artistas, la notable familia Garcinetti, acróbatas sin rivales, que debutaron anoche con gran éxito; la

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

En Junta extraordinaria celebrada por la Directiva de esta Asociación en la noche del día 17 de este mes, convocada expresamente para la subasta de las obras de mármol que se han de ejecutar en el Nuevo Centro que se está construyendo en las calles de Prado, Trocadero y Morro, se acordó por unanimidad proponer dicho acto para el día 3 de enero del año 1905, prestando su asentimiento al acuerdo de los señores que tenían hecho el depósito previo, para poder optar a la subasta. En esta atención, la subasta se efectuará a las ocho de la noche del mencionado día, ante la Junta Directiva en pleno, que al efecto estará reunida en los salones de este Centro, a la que se le entregarán las proposiciones. Los pliegos de condiciones económicas y técnicas, Memoria descriptiva y planos se hallan de manifiesto en esta Secretaría todos los días laborables de 8 a 9 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, para que puedan ser estudiados por los señores que deseen tomar parte en la subasta. Lo que cumpliendo el acuerdo y de orden del Sr. Presidente se hace público. Habana 18 de noviembre de 1904.—El Secretario, M. Paniagua. 14629 alt 15-19 Nv

OJO AL ANUNCIO

Turrón de Jijona legítimo, en cajas de una arroba, a veinte pesos quintal, calle del Aguila 245, entre Monte y Corrales. 15527 1m-8t-8 EN 30 CENTENES se vende el pequeño establecimiento de víveres situado en Obispos 70, en la misma información. 15530 5c-9

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

NO MAS CALVAS.

Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie, y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán a consultarse y obtendrán maravilloso resultado. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c2058 52-28-04

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

Los celos... del Japon!!

Que el Japon está celoso y Musuhito como un canario con pulgas, eso, está más claro que la luz del sol naciente. ¿De quién se ceta? ¿De la primera escuadra del Báltico? ¿De la segunda? ¿De las añagazas de Inglaterra, del poderío del ruso, del guiño de los Estados Unidos ó del dulce far niente de Francia? De nada de eso. El Japon está celoso porque entre todos sus prodigiosos adelantos no ha podido contar el invento de la maravillosa máquina de coser Standard, que nosotros vendemos al pueblo cubano por un peso semanal y sin fiador!! Y rabiará de celos; porque el pueblo cubano, ni nosotros, nos deshacemos de una máquina que hace vuelos, pliegues, cadenetes y cien más exquisitas labores.

Alvarez, Cernuda y Compañia

OBISPO 123 155-5 My

SECCION DE PARODIAS.

Cuentan de un hombre que un día Tan estreñido se hallaba, Que el evacuar no lograba Por más esfuerzos que hacía. ¿Habrá otro, entre sí decía, Más estreñido que yo? Y cuando el rostro volvió, Halló la respuesta viendo Que otro hombre que iba bebiendo TE JAPONES, se curó. Se vende el Té Japonés del Dr. González, en la Botica "San José", calle de la Habana n. 112, y en todas las Farmacias acreditadas de la República. C 2275 1 D

DR. JOSE R. VILLAVEDE.

DR. JOSE R. VILLAVEDE. ABOGADOS. Obraipia 2614 esquina á Aguilar (entresuelos) De 8 a 11 y de 3 1/2 a 5. 15243 29-D4

DR. MANUEL DELFIN.

DR. MANUEL DELFIN. MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 a 2.—Industria 120 A, esquina á San Miguel.—Teléfono 1228. 15243 29-D4

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

la noche fuegos artificiales y bailes populares. Como todos los años, promete estar muy concurrida la fiesta de la loma de Montserrat en Matanzas. ENCANTA VERLAS.—Así dicen todas las damas en cuanto ven el grande, el inmenso surtido de telas elegantes que La Opera ha recibido en estos días y que tiene a la venta. Aquella casa es un jubileo, un constante desfile de las principales familias, que se levantan por poquísimo dinero un mundo de novedades del mejor gusto. Allí las etaminas, las lanas acropendadas, los abrigos, las salidas de teatro y todo tan flamante que la boca se hace agua, en prueba de la verdad de lo que decimos. En Galiano y San Miguel está situada tan popular casa, y si alguna dama quiere telas elegantes, acuda allí que en el acto, que será satisfechos sus deseos por grandes que parezcan. LA NOTA FINAL.—Idilio: —No tenemos más que un vaso, ángel mío. A ti no te importará nada, ¿verdad? —¡Qué me ha de importar! Yo bebí en la botella.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades dirigida por D. Antonio Pubillones.—Función diaria, a las ocho.—Los domingos, matinees. TEATRO ALBISU.—Gran Compañía de Baile.—Función corrida.—A las ocho y cuarto.—El grandioso baile en cuatro actos Brahma.—El domingo, gran matinee. TEATRO MARTI.—Compañía Dramática de don José M. Soto.—A las ocho.—No hay función.—El sábado: José María ó los bandidos de Sierra Morena.—El domingo: La huérfana de Bruselas. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: En las Yaguas.—A las 9 y 15: En la loma del Ángel.—A las 10 y 15: Don Ramón el bodeguero.—Pronto: El cochino mágico ó la cena de Noche Buena. EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de la guerra de Cuba y los funerales de Maceo y Gómez. Es noche de moda. OBSERVACIONES correspondientes al día 9 de Diciembre, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

ANUNCIOS

HOTEL Y RESTAURANT EL JEREZANO. LA CENA A 40 CTS. desde las ocho hasta la una de la noche. Sillote de pargo Royal. Riñón mondell. Arroz balcno. Un postre, pan y café. PARA HOY: A LA ORDEN cuanto pidan, precios reducidos.—A los viajeros cuarto y comida \$1-80 cts. plato diario. Tenemos el gusto de participar á nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y á fin de satisfacer como desamos á toda nuestra clientela, hemos hecho grandes reformas y hoy contamos con veinte cuartos más, los que quedan á su disposición.—José Prado y C. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos hechos y uno mandado hacer, pan y café.—OTRO A 55 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja é media de Lager. Prado núm. 102. 15310 20-Nv24

LA FLOR DE CUBA

O'REILLY 86. La casa que vende el mejor café del mundo Especialidad en Caracolillo Cuenta esta casa con los mejores artículos en Viveres, Vinos y Licores, surtido completo de las mejores marcas, depósito de los sabrosos Chorizos, Morcillas y Jaconones, El Buen Gusto, los mejores que se conocen en la Habana. El café que expende esta casa es de puro caracolillo y Hacienda de Puerto Rico, puede garantizarse primero por su pureza, segundo por contener principios aromáticos que influyen con ventajosa sobre la digestión, no olvidándose, el que quiere tomar café puro y aromático acuda á la FLOR DE CUBA, O'REILLY 86. 14837 154-25 Nv

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana.

SECRETARIA. A las 7 1/2 de la noche del próximo domingo, día 11 del mes actual, se celebrará en los salones de este Centro la Junta General Preparatoria de Elecciones, según previene el artículo 46 de los Estatutos Sociales, en cuyo acto serán elegidos los Sres. Vocales y Suplentes que en las elecciones ordinarias de este año han de ocupar los puestos de Presidentes y Secretarios de Mesa y Secretarías, así como los Señores Socios que funcionaron en las referidas elecciones, como Secretarios y Suplentes en las diez mesas de votaciones. Lo que de orden del Sr. Presidente, se hace público para conocimiento de los Señores Socios, quienes para tomar parte en la Sección, habrán de recibir como comprendidos en el inciso 4 del artículo 11 de los citados Estatutos y provistes del recibo de la Cuota Social del mes de la fecha. Habana 5 de Diciembre de 1904. El Secretario, M. Paniagua. 15407 86-1m11

NO MAS CALVAS.

Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie, y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán a consultarse y obtendrán maravilloso resultado. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c2058 52-28-04

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db

OBISPO 123

OBISPO 54. Teléfono 3011. 2227 alt 13-1 Db